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Egy szám S krajczár.
Hirdetési díj: 9 hasábos

petitsor egyszeri hirdetése 
12 kr. többször 10 kr.

Bélyegdij minden hirde­
tésért külön SO kr.

Nyllttér: Öt hasábos sor 
80 krajczár.

Egyetértés
Szombat, 1875. szeptember 18.
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Szerkesztői Iroda:
Budapesten IV.

megyeháztér 9. sz.
hova a lap szellemi részéi 
illető minden köziemén, 
küldendő. —* A küldemé­
nyek csak bérmentesen fo­
gadtatnak el,

Kéziratok csak rend­
kívüli esetben küldetnek

Kiadó-Hivatal:
Budapest, IV., Megyeház­

tér 9. sz.
Voiiáner F. nyomdájában

Felhívás.

Azon t. ez. előfizetőinket, kiknek előfi­
zetése e hó végével lejárt, — tisztelettel 
felkérjük előfizetésük mielőbb megújítására 
hogy a lap szétküldésében fenakadás ne 
történjék.

Előfizetési feltételek
az

„EGYETÉRTÉS És MAGYAR DJSÁG“-ra.
Juli—szeptember évnegyedre . 5 frt. — kr. 
Juli—szeptember félévre . . 10 frt. — kr.
Egy hóra.................................. I frt. 80 kr.

Az előfizetési pénzek s utalványok az
„Egyetértés és Magyar Újság“ kiadóhivata­
lának Vodianer nyomda, megyeháztér 9. szám 
alatt küldendők.

A felirati vita alatt.
A rósz politikusra szokták mondani: „se 

nem tanult, se nem feledett.“ Eltanulni a jót, 
czélszerütj feledni a botlás okait — hogy 
azok többé elő ne kerüljenek, ez a politika 
bölcsesége.

Hogy mily könnyű ezt megírni, s nehéz 
követni, ennek a mi képviselőházunk többsége 
volt, s ma is élő példányképe.

Hogy is van: „se nem tanult, se nem fe­
ledett?“ Nem igy. Az országgyűlés mai több­
ségéről bátran elmondhatjuk: bogy a mi jót 
tudott — azt feledte, a mit nem tu 
dott, bizony nem is akarja megta­
nulni.

Nézzétek például Móricz Pált, a jelen 
szabadelvű kormánypárt szónokát. 1872. 
évben a válaszfelirati viták alkalmával a pol­
gári házasságot mint közgazdasági kérdést 
mutatta be, hogy behozatalát még ennek fon­
tosságával is igazolja. Ma Móricz Pál 
nemcsak azt elfeledte a mit tudott, hanem 
még azt is elfeledte, hogy a deákpárti többség 
a kötelező polgári házasság törvénynyé eme­
lésére egy demonstrativ nyilatkozatot is tett az 
1873-ik évi junius 28-diki ülésben, melyet 
Ghyczy Kálmánnal együtt Móricz Pál is 
megtapsolt — s ennek folytán (a mit most 
mondunk jól jegyezze meg magának Móricz 
Pál s a többség) visszalépésnek e fontos 
civilisationális kérdésben többé helye nincs, 
ha csak a r e acti ó terére nem lépnek. Mit 

/mondunk? még kételkednék is valaki azon. 
hogy a jelen kormány s támogató többsége már 
a reactió terén áll? A tegnap hallott k apo- 
dictice igazolják a reactiót, s ma már tisz 
iában vagyunk a mai kormány reactiona- 
rius törekvése felől. Hanem azért sem 
Móricz Pál, sem a többség nem pirul el, mi­
dőn magát „szabadelvűnek“ nevezi. Ki 
látta a „demi-mondot“ pirulni a vastag festék 
alatt ? Szerencsétlen ország, politikai „demi 
mondjaival“, melynek saját elvtelenségeiben 
kiaszott arczán ujjnyi vastag festékkel éktelen 
kedik a szabadelvüség hazug álarcza.

Valóban, minden képzeletet felül haladó 
laxa becsérzet kell ahhoz, mely a mai po 
litikai szerepléseknél jellemzi a többség szövi 
fő egyéniségeit. Azt, hogy komoly meggyőző 
dés érveivel, s a helyzet lelkiismeretes mélta­
tásával találkoznánk, arról szó sincs. Komoly 
meőgyőződést keresni ott — ma diogenesi 
munka lenne. Puszta harlequine-szereplés az 
egész, azzal a különbséggel, hogy a bohócz 
sapka helyett, — a kormány padján rágódó 
csintalan gonoszság ül az illetők füle tövén.

Midőn tegnap oly émelyítő botrányt mon 
dott el Móricz Pál a házban a polgári házas­
ság felett — gunyjára e kérdés civilisationális 
fontosságának, daczára annak; hogy az 1873 -dik 
évben az országgyűlés egyhangúlag helye­
selte Deák Ferencznek azon nyilatkozatát, — 
hogy nálunk csak a kötelező polgári há­
zasság iktatható helyesen és ez él 
szerűen törvénybe — képzelhetni, hogy 
miként fog elbánni a hatalmat most kezelő 
csoport a haza egyéb nagyérdekü kérdéseivel.

Ma már nem azt kutathatjuk, mennyire 
„szabadelvű“ a kormány és pártja egyik-má­
sik ügyben: hanem mennyire nem reactioná- 
rius még. A conservativ czimet, büszkén tűz­
heti fel Sennyey-pártja, — a jelen többséget, 
s kormányát, csak a reactionárius czim 
illetheti meg.

Hát a jelen többség e szerint, elfeledte 
azt a kevés jót, a mit tudott. De tévesen em­
lítettük fentebb azt, hogy tanulni pedig sem­
mit sem akar. De hogy nem. Bizonyosak lehe­
tünk benne, hogy a mi felszeg s kivetni való 
fan Európa valamelyik parlamentjénél — az 
flálunk, okvetlen be fog hozatni.

Es e ficzamodott törekvés védői szerep­
körébe lassanként bevonatnak a volt Deák­
ig műveltebb ízlésű férfiai is, olyan például 
mint Horváth Lajos, ki igazán szánandó, s 
a józan észt gúnyoló logikával védelmezve a 
kormánypárt válaszfelirati javaslatát akkor, a 
mikor helyzetünk kritikus voltát 
1 a g1 a 1 j a, a válaszfelirat ürességét azon an­
gol szokással indokolja, hogy — rendes vi­
szonyok között, az angol feliratok is üre­

sek szoktak lenni. 1872-ik évben ezen „ren­
des viszonyok“ közötti angol szokást még nem 
tudta a mi többségünk, mert az 1872-dik évben, 
meglehetősen^ terjedelmes programmal jelent 

ugy a trónbeszéd, mind a többség válaszfel- 
irata. Természetesen a maguk szempontja sze­
rint. Három esztendő kellett ezen tudomány 
megszerzéséhez, hogy „rendes viszonyok“ kö­
zött üres is lehet a válaszfelirat, habár a hely­
zet olyan is: hogy — szemét törli bele 
minden magyar ember.

Különben miért is ne lehetne üres a 
többség részéről. A hol nincs, ott ne keress 
s az üresség a válaszfeliratban, legfelebb 
ishü tükre a többségnek, annál is inkább, 
mert nálunk jelen szerencsétlen helyzete s 
nyomorúsága országunknak, maholnap „rendes 
viszonynyá“ qualificálódik.

Mikor egy párt ennyire belemerül saját 
ürességének gyönyöreibe, természetesen kevés 
keresni való van ott, s legfelebb úgy vagyunk 
i ele, mint az üres hordóval: megkopogtatjuk, 
s az kong, körülbelül, mint MóriczPál ren- 
geteg hóbort politikája.

Ma negyedik napja a válaszfelirati vitá­
nak. A helyzet magaslatán álló válaszfelirata 
a függetlenségi pártnak egy üres többségi ja­
vaslattal áll szemben a küzdtéren. A ki a ket­
tőt elolvassa, — az kétségtelenül a független­
ségi párt feliratának ad igazat — ha pártszem­
pontból meg is tagadja, elösmeri önmagában. 
És, hogy mennyire igaza van e válaszfelirat­
nak, kétségtelen tanujele a most folyó tárgya­
lás : hiszen ez igazság súlya alatt görnyedezik 
az egész kormánypárt üres némaságával; 
vagy Móricz Pál beszédességében, az igazság 
súlya alatt törpült reacti óvá a többség ve­
zérlő politikája, melynek hü tolmácsa Móricz 
Pál vala.

Előttünk különben kezd már láthatólag 
körvonalozódni az űrben a kormány kere­
sett, de eddig még nem látott programra ja 
is. Ő az, látom torzalakját, ostoba gőggel vi­
gyorog, görcsösen kapaszkodva a hatalom pol- 
czába — ő az, a reactió. Azért nincs, s 
nem is lesz a kormánynak programmja, mert a 
reactió a programmja. Azért nem kíván 
elvi vitát felidézni most sem: mert a gyön­
gébbek előtt, nem tartja tanácsosnak megis­
mertetni: irányát s czélját, mely czél a há­
tai o m minden ároni — tehát a reactió segé­
lyével is — megtartása, melynél nincs elv, 
nincs meggyőződés, nincs határozott ko­
moly törekvés, csak a hatalom bírásának aran- 
juezi gyönyöre.

Hogyan ? Ki nem látja a veszélyt, mely 
tehetetlensége s képtelensége folytán fenyegeti 
a kormányt. Egy határozott javító vonást nem 
tudott létrehozni eddig, mindig fenyegetőbbé 
váló gazdasági romlásunk fentartóztatására. 
Az ország határozott hite s reménye vala, 
hogy az uj kormánynyal következik — a ja­
vulás. Ghyczy betege, az ország, melyet már 
őmint pénzügyminiszter nagy betegnek vett 
át, türelmetlenül várja az orvosságot még 
mindig. Ghyczy s Bittó bukását is az idézte 
elő, mert nem nyújtottak gyógyirt a nemzet 
beteg testére. Hol van az megírva, hogy a 
Tisza-kormány patentét kapott a nemzettől a 
— semmittevésre, kivált midőn a 4 perczentes 
jövedelmi adót csakugyan létrehozni akarják. 
Nincs ilyen patent, mely a semmittevést képes 
legyen megóvni attól, hogy a nemzet közvéle­
ménye le ne fújja onnan, hova magát meglehe­
tős kapzsisággal tolta fel. Tudja mindezt a 
kormány, s azért kapkod mindenfelé, s miután 
azt is tudja, hogy a háttérben elnyeléssel fe­
nyegeti a conservativ Sennyey, siet nagy dob­
szóval tudtul adni urbi et orbi, hogyha 
Sennyey csak conservativ, a Tisza-kor­
mány reactionárius is tud lenni, s igy kár 
volna más kézbe tenni át a hatalmat.

Mert csak nem képzelheti azt Tisza Kál­
mán, hogy országházi dialecticával, vagy Polyt 
ellen intézett hangzatos polémiával, melylyel 
ma is szerepelt, meglehet menteni a hazát. Hi­
szen a szép, hazafias phrázis, eléggé áradozik 
ajkán, de ez csak phrázis tett helyett, s ez mit 
sem használ.

így folyik ez most is, mint azelőtt. Hogy 
is irta meg Madach:

Mulatságos komédia nagyon.
Szederkényi Nándor.

A „függetlenségi kör“ szombaton szept 
18-án délután 4 órakor értekezletet tart.

Budapest, szept. 17.
A felirat felett folyó vitát — a képviselő­

ház mai ülésében — a függetlenségi pártnak 
három jeles tagja: Hegedűs László, Mocsáry 
Lajos és Ragályi Ferdinand beszédei és Tisza 
Kálmán belügyminiszter polémiája tették ér­
dekessé.

Hegedűs Lászlónak erős érvelése páro­
sulva a tiszta gyönyörű előadással, s Ragályi 
Ferdinandnak, a régi bajnoknak, ifjú lélekkel 
s hazafiul tűzzel való újbóli megjelenése a poli­
tikai küzdtéren, lekötötték a ház figyelmét. 

Mocsáry Lajos mai beszéde parlamenti 
1 szónoklatainak egyik legszebbike volt. Állam-

,ht; ii -x.’

férfiúi magaslaton mozgott s a tartalom gaz­
dagsága, a logika ereje élvezetessé tették a 
beszédet elejétől végig. A kitűnő beszédet alább 
adjuk egész terjedelmében.

Mocsáry után Tisza Kálmán belügymi­
niszter szólott czáfolva az előtte szólókat tetszés 
között s éllel, amint az neki sajátsága.

Pulszky Ágost is ügyesen beszélt, szóval 
a képviselőház ma ülése — leszámítva Szüllő 
hadonázását — komoly, tanulságos és érde­
kes volt.

Biztos tudomásunk szerint Mocsáry Géza, 
a szabadelvű párt egyik tagja a holnapi, szombati 
ülésben interpellálni fogja a vallás és közokta­
tásügyi minisztert, és közvetve az ősszmi- 
niszteriumot az iránt, hogy osztja-e Móricz Pálnak 
a polgári házasságra vonatkozólag a felirati vita 
alkalmával félhivatalos alakban kifejtett né­
zeteit ? S ha igen, miként véli ezt a hirdetett sza- 
badelvüséggel összeegyeztethetőnek? — Ki­
váncsiak vagyunk ezen érdekes interpellátió lefo­
lyására.

A magyar delegatió tagjai jövő vasárnapon 
délután a képviselőházban előleges értekezletet 
fognak tartani. Az első rendes ülés kedden azaz fo­
lyó hó 21-én Bécsben lesz, másnap azaz folyó hó 
22-én fogja a király a delegatió tagjait fogadni.

_ A magyar kormány küldöttei a „Pesti Napló“ 
szerint azon utasítást kapták, hogy a vám- és ke­
reskedelmi értekezletekben való részvételűket az 
átalános vám-árszabály revisiójára korlátolják, 
tekintet nélkül az Olaszországgal való szerződés 
B. árszabályára, a mely a bevitelt Olaszországból a 
monarchiába szabályozza. — Az olasz kormány 
küldötte, Luzzattó lovag, szeptember vége felé fog 
Bécsbe érkezni.

Felelet az összeférhetlenség tár­
gyában.

Budapest, szept. 17.
Az „Egyetértés és Magyar Újság“ 140. szá­

mában Szatmárból Karassai ur felvilágosítást kér 
a képviselőház t. elnökétől arra nézve, hogv miután 
én a m. északkeleti vasúttársaság igazgatótanácsosa 
vagyok, eleget tettem-e az 1875. évi 9. t. ez. 6. §-a 
rendeletének ?

Minthogy a kérdést intéző Karassai urnák,'az 
összeférhetlenségi törvény és a magyar északkeleti 
vasúttársaság viszonyainak tanulmányozása alkal­
matlanságot szerezhetne: következőkben szolgálok 
fölvilágositással.

Az idézett törvényezikk 1. §-a d) pontja sző­
ról szóra igy hangzik :

„Országgyűlési képviselő nem lehet az állam 
által segélyezett vasút és csatorna engedélyese, el­
nöke, alelnöke, igazgatótanácsosa, jogtanácsosa és 
hivatalnoka, mig a vasút vagy csatorna építés be 
nem fejeztetett, a forgalomnak a maga teljességé­
ben át nem adatott, s egyfelől a felülvizsgálatból, 
másfelől a tulépitésből folyó követelések vegleg ei­
nem intézteitek.“

Minthogy pedig a m. északkeleti vasút tár­
saság egész vonala a forgalomnak teljesen átada­
tott, s a tulépitésből folyó követelései végleg elin- 
téztettek; képviselői állásom igazgatótanácsosi 
állásommal összefér.

Kérem a t. szerkesztő urat, hogy e nyilatko­
zatot becses lapjában felvenni méltóztassék.

Boros Bálint, 
országgyűlési képviselő.

A fővárosban— Írja az „U.L1.““ — most több 
lankárcsoport pénzemberei időznek. — Hansemann 

itt volt és Hornbostel még itt van. Az Erlanger- 
háznak több képviselője időzik körünkben. — Az 
Unió-bank részéről Mautner és Minkus tartózkod­
nak Budapesten.

Felhívás a képviselők összeférhetlen- 
ségére nézve.

Az „Egyetértés és MagyarUjság“-ban már két 
ízben olvastam felhívást átalánosságban, hogy miért 
p o. a marosvásárhelyi képviselők Borosnyai 
Pál mint városi polgármester, és Knöpfler 
Vilmos mint országos kórodai főorvos, kérdőre 
nem vonatnak, hogy nem tettek eleget a törvény 
rendeletének. ?

Azért tisztelt közönség! mert nem elég hír­
lapban ily átalánosságban felszólalni, hanem a kinek, 
és a kiknek ezekről biztos tudomások van, polgári 
kötelességük volna, okadatolva a ház elnökének tu­
domására hozni az ily eseteket.

Felkérem tehát részemről mindazokat, a kik­
nek biztos tudomásuk, és adataik is vannak arra 
nézve, hogy egyik vagy másik képviselő nem telje­
síti az összeférhetlenségi törvény rendeletéit, azokat 
legyenek szívesek a törvény szabta módon az illető 
helyen tudatni.

Hírlapi, minden adatok nélküli felszólalások­
ra ily esetekben intézkedni nem, és csakis az ada­
tok bírása mellett lehet.

Madarász József.

Országgyűlés.
i.

A mai felirati vitatkozás nevezetes és érdekes 
mozzanatokat tüntetett fel.

A „függetlenségi párt“ részéről Hegedűs L. 
és Mocsáry Lajos a szabadelvű párt feliratát, irá­
nyát és rendszerét fényesen megtámadva, s elvitáz- 
hatlan érvekkel ostromolva, kiforgatva: Tisza Kál­
mánnak is síkra kellett szállnia, Simonyi Ernő, 
Helfy és Mocsáry érveiket megszokott támadási él­
lel elhalaványitani, — Azonban néhány oldalvágást 
kivéve, a benyomást, a felett, hogy a függetlenségi 
párt felirati javaslata inkább megfelelő a haza vé­
szeinek orvoslására, meg nem ingathatta. — S 
csakis Polit s társa felirata elleni hazafias megjegy­
zései élénkítették a megszokott feszült figyelmet.

Hegedűs László a háznak mindvégig kellő 
figyelme közt nyitotta meg szabatos, tiszta, jó 
hangú, s nyomós érvekkel indokolt előadásával a 
vitát. — Pulszky Ágost követé ót, Polit és tár­

sai nemzetiségi és külügyi politikái okát czáfolva, s 
némi kihívásait kivéve — a többség nagy helyeslé­
sével találkozott.

Mocsáry Lajos beszéde fényesen sikerült, 
s miket az áldozatkészségre hivatkozás, és az ellen 
érvelt, hogy a magyar népet úgy mutatnák be, 
mintha az nem volna eléggé munkás és takarékos; 
s midőn kimutatta, hogy épen azt követelni, hogy 
e nemzet még több egyenes adóval terheltessék, 
volna hazafiatlanság; midőn felhívta az előadót, 
hogy morális predikáczióját inkább a magasb kör­
ben mozgók iránt érvényesítse, nem csak a balol­
dalon, de több felől is helyesléssel találkozott.

Tisza Kálmán után, alig akart csendesedni a 
ház, mind Mocsáry, mind Helfy, a ház szabályaira 
hivatkozva szólván még. — De

Ragályi Nándor tisztán csengő érez hangja 
csakhamar leköté a figyelmet, amint a pártunk elle­
nében szórni szokott forradalmi szándoklatokat, visz- 
szautasitva; de a nemzet állami életének létfentartá- 
sát bár mi áron kellőnekjnyilvánitva; ma is •- mint 
újabb, de régi bajtárs, a haza függetlenségi hívei­
nek egyik erősb támaszaként — hogy igenis — 
helyt áll, a baloldal helyeslő nyilatkozatai közt bi­
zonyította be.

II.
A képviselöház ülése szeptember 17-ón.
Elnök: Ghyczy Kálmán. — Jegyzők: 

Huszár Imre, Molnár Aladár, Beöthy Algernon.
A kormány részéről jelen vannak: 

Wenkheim Béla báró, Széli Kálmán, Tisza Kálmán, 
Simonyi Lajos báró, Péchy Tamás, TrefortÁgoston, 
Szende Béla.

Az ülés d. e. 10 órakor megnyittatván a múlt 
ülés jkönyve hitelesíttetik.

A bíráló bizottságok bejelentik, hogy K u 1- 
c s á r Lajos Sopronmegye nagybajomi, B i b i c s 
Döme Torontálmegye basahidi, Kühn le József 
Háromszék kézdiorbai, Pongrácz Ágost gr. 
Trencsénmegye varini és Pap Sándor Kővár­
vidék nagysomkuti képviselők igazoltattak.

Napirenden van a válaszfelirati javaslat 
folytatólagos tárgyalása.

Hegedűs László beszédét holnapi számunk­
ban egész terjedelmében közöljük.

PuJszky Á. hosszasan reflectál Polit tegnapi 
beszédére s végül gratulál Sennneynek tegnap ki- 
fejtett nézeteiért. A mi a felirat részleteit illeti, 
nem kívánja azokat commentálni. Azt hiszi, s abban 
bízik, hogy ez iránt a kormány előterjesztései tel­
jes magyarázattal fognak szolgálni. Reménvli, s 
azon bizalommal van, hogy ezen előterjesztések 
nemcsak teljes intézkedéseket fognak tartalmazni, 
hanem egyszersmind azon egész utat is kijelölik, 
melyen Magyarország regeneratiója a törvényhozás 
által eszközölhető lesz. Ezen bizalommal a válasz­
feliratot, úgy a mint van, elfogadja.

Mocsáry Lajos: T. ház! Nem akarok azon 
tárgyaknak bővebb taglalásába bocsátkozni, melyek 
az előttem szólott t. képviselő társam beszédének 
legnagyobb részét képezték, sőt óhajtanám, hogy 
ezen tárgy t. i. a nemzetiségi kérdés ez alkalom­
mal bővebben ne feszegettessék. Ennek helyében 
bátor leszek szorosabban a tárgyhoz tartani maga­
mat, elmondani röviden azon okokat, melyeknél 
fogva a bizottság válaszfelirati javaslatát részemről 
el nem fogadom. (Halljuk.)

Nem fogadhatom el a válaszfelirati javasla­
tot, mert nézetem szerint hazánknak állapotát il­
letőleg nem mondja meg az igazat ő felségének; 
nem önt tiszta bort a fejedelem poharába. A bi­
zottságnak igen t. előadója azzal indokolja azt, 
hogy oly szófukar a válaszfelirat, hogy normális 
viszonyok közt élünk, ilyen viszonyok közt a felirat 
nem szükség, hogy egyéb legyen, mint a trónbe­
szédnek egyszerű paraphrazisa. T. barátom normá­
lisnak mondja az országnak azon állapotát, misze­
rint már évek óta egy nagy, körülbelül 30 millióra 
menő deficitünk van, normálisnak mondja azon ál­
lapotot, miszerint az ország erejét meghaladó ter­
hek alatt nyög, melyek csak a legszigorúbb eszkö­
zökkel hajthatók be ; normálisnak mondja azon ál­
lapotot. hogy az állam csaknem uzsorás kamatok­
kal szerzett kölcsönökkel bírja fentartani fizetés- 
képességét s barátom nem lát abban semmi az ál­
laméletben különösen kidomborodó tényt, hogy az 
országgyűlésnek lesz feladata intézkedni 10 évre 
kötött szerződésekről és sok más nagy fontosságú 
kérdésekről, melyek az országgyűlésnek specialis 
feladata.

Én ezeket elég fontosaknak tartom arra, hogy 
igen sok mondani valónk legyen ő felségének. Any­
aival szükségesebbnek tartom azt t. ház, hogy 
ezen ház igen is megmondja ő felségének világo­
san, hogy milyen az ország helyzete, és körvona- 
lozza legalább nagyban azon nézeteket, melyek 
szerint a hazának nagy bajain segíteni lehetne, mi­
vel én úgy látom, hogy ó felsége nincsen kellőleg 
értesítve az ország állapotáról. Hogy ő felsége nin­
csen kellőleg értesítve az ország állapotáról, ennek 
világos tanúsága maga a trónbeszéd tartalma az én 
nézetem szerint. A trónbeszédben ki van fejezve 
azon nézet, hogy legfőbb szüksége hazánknak az, 
hogy pénzügyei rendeztessenek. Tökéletesen igaz; 
de már arra nézve, hogy micsoda eszközöktől lehet 
várni ezen nagy eredményt t. i. Magyarország pénz­
ügyi rendezését, olyanokat tartalmaz a trónbeszéd, 
hogy ha ezek körében marad pénzügyeink rende­
zése, ezen eszközöktől várni ezen rendezést néze­
tem szerint egyátalában nem lehet.

A trónbeszéd kiemeli azt, hogy a monarchia 
biztonságának követelményei elutasithatlanok. Ért­
jük, hogy mit ért ez alatt a trónbeszéd ezen pas- 
susa. Azt mondja, a mi mondatott már 1865. és 
1872-ben is, hogy t. i. a monarchia nagyhatalmi ál­
lása azon elutasithatlan feltétel, mely előtt minden 
más tekintetnek meg kell hátrálni.

Azt mondja, hogy a közös hadsereg, a melytől 
feltételeztetett ekkorig egyedül a monarchia fenma 
radása, ez oly ne nyúlj hozzámot képez, melynek 
létszámát, melynek szerkezetét megváltoztatni nem 
lehet. Én a trőnbeszédnek ezen passusát másképen 
értelmezni nem tudom. Továbbá a trónbeszéd csak 
úgy elsikamlik a bankkérdés felett. Csak mintegy 
rugába rejt egy életkérdést, t. i. a vámkérdést.

Az egyedüli a mi ki van emelve, az a közigaz­
gatási és törvénykezési reform, valamint a nemzet 
áldozatkészségére való hivatkozás. Igaz, hogy em­
lítve van az is, hogy hitel viszonyainkat emelni kell 
igaz, hogy a trónbeszédben ki van mondva az is, 
hogy az ipar és kereskedés érdekeit előmozdítani 
szükséges, de különösen mondatik ezekre nézve is 
az, hogy ezek szorosan vannak összefüggésben a 
közigazgatással és a törvénykezéssel, úgy hogy 
ezeknek előmozdítása különösen függ a kőzigazga- >

tási és a törvénykezési reform kellő elintézésétől 
úgy, hogy ha szorosan vesszük e trónbes zéd valódi 
tartalmát, ha tekintetbe vesszük azt, hogy csak fe- 
iuieitsen említi azt, mit különösen hangsúlyoznia 
kellene, akkor a tróubeszédből az látszik ki, hogy 
Magyarország pénzügyeinek rendezése egyrészről a 
közigazgatás és törvénykezés reformjától, másrész­
ről a nemzet áldozatkészségétől vagyis az adófel­
emeléstől függ. És ha szabad bizonyos tekintetben 
úgy tekinteni a trónbeszédet, mint ez már több 
részről megjegyeztetett, mint a kormány pro- 
grammszerü nyilatkozatát, akkor megvallom, hogy 
némileg eltérő nézetben vagyok saját pártom 
több t. tagjától, és eltérő nézetben vagyok b. Seny- 
nyei Pál igen t. képviselő társamtól is, a ki azt 
mondá, hogy hiába vártuk a trónbeszédtől azt, hogy 
a t. kormány programmját elő fogja adni ez alka­
lommal, hogy el fogja mondani ez alkalommal hogy 
miként kíván az ország nagy bajaib .n intézkedni. 
Én azt hiszem, hogy ezen trónbeszédben meg vau 
a kormánynak programmja; igaz oly programra, 
melytől fájdalom, az ország bajainak orvoslását nem 
várom. E szerint a kormány programmja abból áll, 
hogy javaslatokat fog előterjeszteni, amint mégis 
van ígérve a trónbeszédben, hogy számos javasla­
tot fog előterjeszteni a közigazgatás és törvényke­
zés javítására nézve, hogy szándékozik igen sokat 
tenni mindenben, ami az ország állapotát, közigaz­
gatását illeti, hogy összevágó intézkedés utján az 
államélet minden ágaiban átalában emeltessék az 
ország állapota, de ezen kívül egyebet mitsem, s ez 
az utolsó menekvés mint a nemzet áldozatkészsé­
gére való hivatkozás;] hacsak a polgári házasság 
megoldása nem képezi lényeges részét a program­
nak, mint azt tegnapiMóritz Pál képviselő ur jelzé, 
ki a kormány programmjára vonatkozólag eddig 
legalább úgy látszik a pártnak szószólója volt.

A mi a közigazgatást illeti, én fájdalom, nem 
várhatom, hogy barmit fog is tenn/ e tekintetben 
a t. kormány és a törvényhozás, et tői pénzügyeink 
rendezésére valami lényeges eredmény bekövet­
kezzék. Ismerik jól, meddig megy azon határ, 
ameddig ezen tekintetben megtakarításokat lehet 
tenni. Nem akarom én sem találgatni, mint azt t. 
barátom Hegedűs László megjegyzé, hogy volta- 
képen mit szándékozik tenni a t. kormány e tekin­
tetben. Lehetne talán egyet mást felemlíteni, ami 
egyik-másik 1 apban közölve is volt s nem lett des- 
avouálva, de mondom ez alkalommal nem fogok 
részletekbe bocsátkozni, hanem igenis tartok attól, 
ha tekintetbe veszem az eszméknek átalános irá­
nyát és áramlatát, mely jelenleg közigazgatási kér­
désekben, fájdalom, felülkerekedett hazánkban, s 
fájdalom nem hagyja érintetlenül a kormányköze­
geket sem, valószinüleg c sak az lesz ezenreíor- 
moknak eredménye, hogy az ősi autonomikus szer­
vezetnek rovására ismét tért fog nyerni a közpon­
tosítás és a bürokratia. És ha ez fog történni, t. 
ház, akkor én a közigazgatás czélba vett javításá­
tól, változtatásától, sem pénzügyi eredményt, sem 
pedig egyátalaban azt se várom, hogy azok az or­
szág adóképessége, termelési képességének eme­
lésére jótékony befolyást fognak gyakorolni, sőt 
attól tartok, hogy ha el fog fojtatm hazánknak ön- 
kormányzata, az meg fogja bénítani átalában a nép 
szellemi tevékenys égét, s ez okvetlenül karos ha­
tással lesz átalába n minden tevékenységre, mely a 
termelés emelésé re mulhatlanui szükséges.

Pénzügyeink rendezésének másik módjául a 
trónbeszédben az áldozatkészség van említve. Ö fel­
sége hiszi, hogy a nemzetnek ismert áldozatkész- 
sége nem fogja magát szemben a szükségekkel 
megtagadni. Melegen szól a trónbeszéd ezen tárgy­
ról, midőn azt mondja: „Ha a nemzet híven eg esz 
múltjához, készseggel és nemes kötelességérzettel 
meghozza azon áldozatokat, miket a kitűzött üdvös 
czél bazafiságától követelnek.“

Megvallom t. ház, hogy én ezen igen szép, 
igen hangzatos passusban nélkülözöm a történelmi 
hűséget. Őseink igen is elmondták, ismeretes azon 
ünnepélyes jelenet, midőn lelkesülten kiáltottak 
fel: Moriamur pro rege nostro! De mi lett ennek 
gyakorlati kivitele ? Azt mondták: Vitám et sau- 
guinem séd aveuam non daraus; s hogy ekként gon­
dolkoztak őseink, az igen megfogható. Ennek oka 
egyszerűen csak abban rejlik, hogy valamint min­
denki, úgy a nemzetis csak azt adhatja, a mije van.

Vérével, életével rendelkezett a nemzet, azzal 
rendelkezik most is, de vagyoni áldozatokkal, va­
lamint korábban sem, fájdalom, most sem rendelke­
zik. Nem tartom correctnek ezen különben igen 
szép passusban a történelemre való hivatkozást, 
nem tartom correctnek, nem tartom helyesnek azon 
állítását sem, hogy a nemes kötelessegérzet, hogy 
a hazafiság parancsolja a nemzetnek azt, hogy ma­
gát az áldozatkészség azon nemére, mely az adók 
emelésében áll, elhatározza. Meg vagyok róla győ­
ződve, hogy igenis hazafiatlanul, igenis kötelessége 
ellen cselekednék ezen nemzet, ha magát meg na­
gyobb adókkal megterkeltetni engedné, mert ez nem 
jelentene és nem tenne egyebet, mint azt, hogy 
megtámadná a nemzet tőkevagyonát, életerejét, 
megtámadná azt a képességet, a melyre a jövendő­
ben is szüksége van. A nemzet egyenesen öngyil­
kosságot követne el nézetem szerint, ha az egyenes 
adóknak még további felemelésébe beleegyeznék, 
mert egyenesen aszkórságnak tenné ki az országot 
az ily nedvek folytonos lecsapolásával. S azért en 
leginkább részemről reményiem, hog_y a nemzet 
nem fogja magát efféle hangzatos phrazisokkal, az 
áldozatkészségre nemeslelküségre, múltjára való 
hivatkozással a helytelen útra tereltetui. Régóta5 
hangzik már az uraim — hogy az adófizetés,
hogy az adófelemelés nem egyéub mint hazafiui 
kötelesség, és hasonlóképen forgalomba jött egy 
másik fallicia is, sőt a tronbeszédben is utat ta­
lált. — Én$ úgy veszem észre t. ház! hogy mióta 
a kormánynak nem sikerült a kellő útra terelni az 
ország állapotát kellő karba helyezni annak különö­
sen financiális dolgait, az óta divatba jött az, hogy 
ez a magyar nemzet ilyen, meg amolyan, hogy ér­
telmetlen, dologtalan, s hogy egyátalan nem bir 
azon erényekkel, a melyek mulhatlanui szükségesek 
arra hogy egy ország prosperálhasson. T. bará­
tom, a bizottság előadója egy ékes beszédet tartott 
a házi erényről, kimagyarázta azt, hogy keressük 
önnönmagunkban is a hibát s igyekezzünk a nemze­
tet jobbá, munkásabbá, erkölcsösebbe tenni. Én t. 
ház nagyon sajnálom, hogy eféle ünnepélyes okmá­
nyokban s excathedra tett nyilatkozatokban a magyar 
nép erkölcstelennek, dologtalannak mondatik. Én ta­
gadom azt, hogy a magyar nép, a magjar nemzet 
megérdemelné a szemrehányásokat a melyek neki 
tétetnek. (Igaz, úgy van! a baloldalon.) Én úgy 
tudom t. ház! hogy e munkátlanságnak vádja kü­
lönösen a magyar nemzetet nem illetheti. (Igán
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Élénk helyeslés a baloldalon) hogy az a nép, mely 
dolgozni tud és sokat kétszer annyit, mint bármely 
más fajtájú nép. (Élénk helyeslés és taps a balol­
dalon) csak legyen munkája, de arról nem tehet, 
hogy elvégezvén az aratást, megfeszített roppant 
nagy munka után s akkor később nincs munkája 
egesz télen át, de ők-e okai ennek ? Nem ! okai en­
nek azok, kik megengedték eltűrték azt, hogy az 
ország kivételes állapotban maradjon, okai azok, 
kik megfosztották attól, hogy munkássá váljék. 
(Helyeslés a baloldalon.) Az eféle meg nem érdem­
lett leczkézés helyett, én azt hiszem az erkülcsiség 
terjesztése szempontjából sokkal czélszerübb volna” 
ha önök felülről jó példákkal mennének elő, mert 
fájdalom, a mit a felső régiókban lát a nép, annak 
nagy hatása van rá, s az erkölcsiségnek azon ha­
nyatlása, a melyet felülről lát, okvetlenül igen ká­
ros és igen megmételyező erkölcseire. Az én t. 
barátomat az előadó urat a kiről tudom, hogy 
mindazokban a dolgokban, a melyekre vonatkoz­
tam, nem részes, igen kérem, hogy a helyett, hogy 
e féle morális predikatiókat intéz a magyar nem­
zethez, a magyar néphez, méltóztassék befolyását 
arra fordítani, hogy jó példa által legyen a magyar 
nemzetnek jobbalása.

Egyébiránt úgy látom t. ház, hogy épen az van 
szokásban a magyar népet ily léha munkátlan do- 
logtalannak mondani, mert hiszen igen gyakran ta­
lálkozunk ilyen nyilatkozatokkal, egy ármányos, 
furfangos politika van: ez arra számit, hogy ha 
majd a kormányoknak jövőre sem fog sikerülni, 
hogy eljárásuk által hazánk állapotán segítsenek, 
mindig kész mentségük legyen, hogy megtettünk 
mindent, de ezzel a léha néppel nem lehet boldo­
gulni. Nagyon kényelmes politika lenne az uraim, 
ha sikerülne ezen népet országszerte ilyenné tenni, 
de nem odáig van a dolog. A nemzet állapotának 
javítását, gyors orvoslását várja azoktól, a kik élén 
állanak, a kiknek a hatalom kezűkben van, és mi 
különösen a t. kormányt és a most többségben lévő 
uralkodó pártot illeti, önöktől épen magát a hon­
mentést várja a nemzet, mert önök erre vállalkoz­
tak, ez volt oka azon pártalakulásnak, mely a múlt 
országgyűlés alatt létrejött, ez volt oka annak, 
hogy félretették, szegre akasztották azon elveket, 
melyek a korábbi párt alapját képezték. (Élénk 
helyeslés a baloldalon.) A hol ily nagy dolgok tör­
ténnek, ott komoly okoknak kell fenforogni. Ezen 
feladatokat nem oldhatja meg a nemzet az által, 
hogy apránként fog erkölcseiben emelkedni, ezeket 
a kormánytól, azoktól várja, kiknek az ország, a 
nép sorsa hatalmukban van. (Igaz úgy van : a bal­
oldalon.)

Mint mondám t. ház ! 0 felsége nézetem sze­
rint, miként a trónbeszédből kilátszik, nincs kellőleg 
értesítve a haza állapotáról, és azért szükséges, hogy 
a képv. ház pótolja ezen hiányt; maga mondja meg 
ő felségének hányadán van az ország, milyen az 
állapota. Ily komoly helyzetben a kormánynak egy 
országgyűlés kezdetén, melyre igen nagy feladatok 
megoldása vár, nézetem szerint nem szabad titkolni, 
a viszonyt a nép és fejedelem között, nem szabad 
mistifizálni aj törvényhozás különböző factorait, s 
azért az én óhajtásom az volna, hogy mindenek­
előtt mondjuk meg ő felségének azt, hogy Magyar- 
ország nem képes megfelelni azon terheknek, me­
lyeket az 1867-iki országgyűlés elvállalt. (Igaz ugy- 
van.'a baloldalon.) Csalhatlanul bizonyítják ezt a 
lefolyt nyolcz év igen szomorú tapasztalatai.

Azt fogják talán önök mondani, hogy nem az 
1867-iki kiegyezési törvények, hanem főképen a 
nemzetnek saját mulasztásai, és a nyolcz évi gaz­
dálkodás legfőbb okozói ezen bajnak. De hát ki 
mondhatná t. ház! hogy Magyarországnak nem kel­
lett volna vasutakat építeni: ki mondja vagy ki 
mondotta e házban, hogy közlekedési eszközökről 
gondoskodni, és pedig nagy mértékben gondos­
kodni életszükség? És vegyük sorba azon beruhá­
zásokat, melyeket a nemzet a lefolyt korszak alatt 
tett, valljon van-e azok közt egyetlen egy olyan 
található, melyekről azt lehetne mondani, hogy ha­
szontalan vagy szükségtelen? A kifogás a mit e te­
kintetben ellene tettünk ekkoráig — és a mit is­
métlőnk most is az: hogy nem akképen létesittet- 
tek mindezen dolgok, a miképen létesitetniök kel­
lett volna. A kifogás az, hogy rohamosan épültek a 
vasutak, a kifogás az, hogy nem egyedül az ország 
érdekeire, hanem más mellék érdekekre való te­
kintettel épültek ; kifogás az, hogy azok financiro- 
zása nem akképen történt a mint történnie kellett 
volna, hogy egyátalában nem tartatott meg, ezen 
beruházásoknál a kellő iujjitásoknál, nem vétetett 
tekintetbe az ország pénzereje. De azt, hogy az or­
szágnak szüksége volt a beruházásokra, és szük­
sége volt ezen intézkedésekre, azt tagadni nem 
lehet, és jövőre sem lehet azokat elkerülni, hacsak 
nem akarunk a polgáriasodéit nemzetekkel való ha­
ladásról lemondani.

Egyébiránt bármi lettjvolna a dolog oka, a baj 
meg van, azt orvosolni kell. És azt hiszem a nem­
zetnek azon jogát, hogy bajain segítsen, hogy ügyeit 
rendezze pénzügyeit rendbehozza ezen jogát tőle 
senki el nem veheti, a nemzet ezen jogáról nem le­
het azt mondani, hogy „verwirkt- mint egykor al­
kotmányáról mondták; életfentartásának jogát fen- 
tartja a nemzet minden körülmény közt bánminő 
áldozatot kívánjon is tőle.

Mondjuk meg ő Felségének továbbá ezt ille­
tőleg a mennyiben áldozatkészségről van szó, hogy 
Magyarországon is túlságos nagy az adó, hogy azt 
felemelni nem lehet. Mondjuk meg, hogy micsoda 
eszközökhöz kénytelen nyúlni a pénzügyminiszter 
az adó behajtására, mondjuk meg micsoda állapo­
tokban van az ország népe vagyonos és vagyonta­
lan ; mondjuk meg hogy a vagyonosoknál a vagyoni 
tönkrejutás általánossá vált, hogy a hitel aláásott, 
és hogy a nép az uzsora alatt szenved. (Felkiáltá­
sok bulfelől. Úgy van!) Mondjuk meg hányadán va­
gyunk azon gazdag természeti forrásokkal, melyek 
a trónbeszédben emlittetnek. A tejjel mézzel folyó 
Kánaánról való rege oly humbug uraim! melylyel e 
nemzet magát már századok óta mistificálja. A tény 
az, hogy hiában vagyunk bővében a jótermő földnek 
ha nálunk soha sem esik az eső, akkor mikor leg­
jobban kellene. A tény az, hogy Magyarországnak 
löldmivelési termőviszonyai semmivel sem kedve­
zőbbek, mint más földmivelő országnak és hiába gú­
nyoljuk mi azon sovány pátriákat, azokon ha felszá­
mítjuk az évről nyert termést, azokon a földeken 
egyremásra kétannyi termés van, mint a mi dús föl­
deinken, A tény az, hogy Magyarország szegény or­
szág, a tény az, hogy mindazon országban, mely­
nek ipara nincs, a földmivelés soha sem fog kellő­
leg kifejlődni. Azon ország, mely egyedül földmivelő 
ország, mindig szegény marad.

Ezeket óhajtottam, hogy kifejezést nyerje­
nek, hogy ő felségének tudomására juttassanak, és 
ezekre rámutatva óhajtanám megmondani vélemé­
nyünket arra nézve, hogy miképen állunk azon ál­
lítólag elutasithatatlan követelésekkel, melyeket 
elénk, — ellentétben a takarékossággal, — a mo­
narchia biztonsága szab. Mint már említettem, ezen 
passus ugyanaz, a mely már az 1865-ki hires fel­
iratban is előfordul, és fájdalom most 8 évi alkot­
mányos élet után most a szabadelvű kormánynak 
és páninak uralma alatt, megértük azt hogy ugyan­
azon hangon, majdnem tökéletesen azon szavakkal 
nyilatkoznak hozzánk, mint történt akkor az abso- 
lutismus alatt. Nekünk szemben ezen állítással 
ezen követeléssel meg kellene mondanunk ő felsé­
gének, hogy előttünk saját megélhetésünk és álla­
munk fenáilása a legfőbb tekintet, mely előtt hát­
rálnia kell minden más tekintetnek (Helyeslés a 
balolda'on.) meg kellene mondanunk, hogy ezen 
tekintet sokkal fontosabb előttünk, mint az, hogy,

— mitől egyedül állittatik függni a monarchia biz- 
tonléte, a közös hadsereg intézménye továbbra is 
fenmaradjon; kikeli jelentenünk, hogy Magyar- 
ország fog gondoskodni saját hazájának és trónjá­
nak megvédéséről, mint arról, hogy szövetségének 
eleget tegyen, de akarja azt tenni azon módon, 
hogy ne járjon úgy, mint azon gyenge termetű em­
ber, ki oly nagy fegyverzetet vesz magára, hogy 
annak súlya alatt összeroskad ; meg kellene mon­
danunk, hogy a monarchia biztonságának ezen ál­
lítólagos követelménye és Magyarország pénzügyei­
nek rendezése, és ezzel közvetlenül Magyarország 
anyagi boldogulása incompatibilis két dolog : vagy 
ha ő felségének szivén fekszik, a mint megvagyunk 
győződve, hogy szivén fekszik, hogy Magyarország 
pénzügye rendbe jöhessen, hogy az ország boldo­
guljon, ha szivén fekszik az, hogy a birodalomnak 
fele elérje a fejlődés és polgánsodás azon fokát, 
melytől egyedül függ, hogy e birodalom fenállhas- 
son és rendeltetésének megfeleljen,-akkor elfogjuk 
érni azt a mi egyszersmind önállóságunk és függet­
lenségünk legfőbb feltétele Magyarország hadügyi 
önállását; el fogjuk érni azt, hogy a hadügy kér­
désében milliókat, igen sok milliót megtakarítha­
tunk. Meg kellene mondanunk a válaszfeliratban 
végre azt is, hogy Magyarországra nézve úgy a 
bankkérdés, mint különösen a vámkérdés megol­
dása egyenesen életkérdés, mert akár fiuánciális 
tekintetből, akár azon tekintetből, hogy ez ország­
ban az ipar meghonosulhasson és kifejlődhessen és 
a nemzet gyarapodására kellő befolyást gyakorol­
hasson, ezen kérdésnél egyátalában boldogulni nem 
lehet. A mostani állapot az, hogy két oly ország 
képez közös vámszövetséget, melyek egyikében 
nagy mérvben ki van fejlődve az ipar a másiknak 
pedig semmi ipara nincs. Ez valóságos képtelenség. 
Igenis képezhettekvámszövetségetNémetországban, 
mert az országoknak, melyek egy közös vámterület­
ben egyesültek egyenlő volt a fejlődési fokuk; ott 
alig volt más jelentősége,mint a mit a fiscalitás szem­
pontja megkíván. De ha egyik országnak kifejlett 
ipara van, s a másiknak épen nincs ipara s ezen két 
ország egyesül, ez annyit jelent, hogy azon ország, 
melynek nincs ipara, teljesen zsákmánynyá adja ma­
gát át a másik országnak (Úgy van ! a baloldalon) 
Ez a legteljesebb colonialis viszony, midőn az anya­
ország tisztán a mezőgazdasági productióra szo­
rítja a maga coloniáját, oda utasítja, hogy termel­
jen számára nyers terményeket, melyek feldolgo­
zásán, a másik meggazdagszik, és meg arra is 
kényszeríti a coloniát, hogy magát egyedül az anya­
országban lássa el.

Tökéletesen ez a mi állapotunk. De van egy 
nagy külömbség is a mi állapotunk és más orszá­
gok colonialis viszonyai közt, s ez abban áll: hogy 
a mai anyaországok mindig szoktak az állam élet 
föntartásáról, annak költségeinek födözéséről gon­
doskodni. Más anyaországok magukra vállalják azt, 
hogy mind a diplomatia utján, mind pedig háború 
esetén megvédjék maguk coloniáját, és annak költ­
ségeivel azon coloniát nem igen szokták terhelni. 
Nálunk másképen van a dolog. Mi nem csak colo- 
nia vagyunk nemzetgazdasági tekintetben, de a 
dualismus és paritás utján egyszersmind egy állam­
társ vagyunk, és minekünk mint ilyeneknek, ne­
künk gyengéknek s sántáknak együtt kell futnunk 
az erősökkel és az éplábuakkal, habár megszaka­
dunk is bele. Ez a mi állapotunk nemzetgazda­
ságilag.

Móricz Pál képviselő ur nem barátja a külön 
vámterületnek s erről azt mondja, hogy külön vámte­
rületet nekünk már csak azért sem lehetne alkotni, 
mert ki győzné strázsálni a hosszú határt, a mely­
lyel Magyarország bir. Azt mondja továbbá, nem 
kell azt képzelni, hogy a védvám nem jár valami 
adóval egy ország népére nézve s azt mondja, hogy 
az egyenesen adó, még pedig súlyos adó, mely a 
földmivelő népet a világon mindenütt az iparos 
fölé helyezi. Igaz, de csodálkozom a fölött, hogy t. 
Móricz Pál képviselő ur, ki különben azt hiszem, 
hogy az adóemelésnek s áldozatkészségnek, az 
adóviselésnek nem ellenzője, itt egyenesen az adó­
emeléssel akar bennünket elriasztani a védvám 
pártolásától. Pédig van egy roppant nagy különbség 
azon megadóztatás közt, melyet ez utón vállal a 
nép magára, mert igaz, hogy bizonyos pontig a 
védvám megadóztatás s áldozatokkal jár, de a kü­
lönbség az, hogy a direct adók nagyon súlyosak, 
mert a direct adók alól nincs módjában senkinek 
menekülni, holott az, hogy a védvám által reá rótt 
adótól meneküljön, mindenki tetszésétől függ. Ha 
én nem akarok pezsgőt inni, mert meg van vá­
molva, tőlem függ, hogy ne igyam ; sőt hogy még a 
mindennapi élet szükségleteire is térjek át, ha pl. 
azt mondjuk, drágább lett a csizma, drágább lett a 
kabát, tőlem függ az alól menekülni, azt mondom, 
hadd tartson a régi, elviselem még egy pár hóna­
pig. Továbbá meg van azon nagy különbség is az 
ezennemü megadóztatás és a direct adók emelése 
közt, hogy a mit az előbbinél elvesztünk a vámon, 
az a réven megtérül és talán megtérül kétszeresen, 
mert annyi kétségtelen és ezt bizonyítja az egesz 
világ példája, hogy a földmivelésre semmi sem bir 
nagyobb hatással s a földbirtok jövedelmének eme­
lését semmi sem mozdítja elő jobban, mint az ipar. 
Ha nem látuók ezt nagyban, ha nem tapasztalnék 

I is mindenütt a világon, hiszen abból is látjuk, hogy 
bárhol is legyen egy csekély ipartelep, legyen egy 
város, annak közeiében, ezen helyensokkal nagyobb 
a földbirtok értéke, vagyonosabb a nép, mert min­
den terményeit közvetlenül azonnal értékesítheti, 
megvan az ily megadóztatásnak azon nagy előnye 
is épen a földmivelőkre nézve, hogy megmenekül­
nek egy adótól t. i. a szállítási adótól, mert ha van 
valahol belforgalom, nem kell messze külföldre 
vinni az árut, hogy értékesítsék, hanem azt a ma­
guk piaczán értékesíthetik ott helyben a megsza­
porodott forgalom által, miáltal igen nagy összeg 
megtakarítható.

Miután már Móricz Pál t. barátom beszédére 
reflektáltam, szólhatnék talán még a polgári házas­
ságról is, melyet különösen hangsúlyozott. De én 
erre kiterjeszkedni nem akarok. Különben is az, 
hogy Móricz Pál t. barátom, akkor, midőn itt az 
ország pénzügyeinek rendezéséről, a legnagyobb és 
legfontosabb kérdésekről van szó, mégis jónak 
találta még az ily kérdésről is bővebben és részle­
tesen nyilatkozni, megvallom azt a benyomást tette 
reám, hogy úgy akart tenni, mint Bodoné asszonyom, 
a ki mást szokott mondani, mikor tőle a bor árát 
kérik.

Hanem említett t. barátom egy más dolgot is, 
a mi már szorosan a kérdéshez tartozik. Mondta 
t. i. azt, hogy a közjogi kérdés jelenleg nincs napi- 
i enden. Én azt tartom t. ház, hogy ha a közjogi 
kérdés jelenleg nincs napirenden," akkor bátran 
levehetjük a napirendről a bank és a vámszö­
vetség kérdését is , mert úgy vagyok meggyő­
ződve, hogy a közjogi kérdés és ezek a°kér- 
dések egymással szoros és organicus összefüg­
gésben vannak. Én azt hiszem, hogy ép úgy poli­
tikai kérdések ez utóbbiak, mint politikai kérdés a 
közjogi kérdésnek megváltoztatása és azt hiszem, 
hogy ezeket vagy együtt vagy épen nem fogjuk 
megfejteni. És miért ? Azért uraim, mert az 1867. 
XII. t. ez. megteremtette a közösügyet, megterem­
tette a közös birodalmat. Ennek logikai folyomá­
nyai logikai szükségessége az, hogy ott, ahol közös 
birodalom létezik, ott a birodalom egyik részének 
külön pénzügye, külön vámügye nem lehet- És én 
meg is vagyok arról győződve, hogy bármennyit 
emlegessük is mi azt, hogy nekünk bank felállítá­
sához, hogy nekünk vámügyünk önálló elintézésé­
hez és önálló vámterület felállításához kétségtelen 
jogunk van: mindaddig, mig a rendszer, mely

1867-ben behozatott, melynek alapját a szorosab­
ban úgynevezett közjogi kérdés, az 1867. XII, t. 
ez. képezi, meg nem oldatik, addig nekünk nem 
lesz sem bankunk, sem vámterületünk. Bizonyítják 
ezt az eddig tapasztalt példák. Ennek daczára 
mondhatom, hogy soha nekünk jogunk ezen dolgok­
hoz kétségbe nem vonatott. És must micsoda kilátá­
sunk van ? Azt tapasztaljuk, hogy a kormány bár­
mennyit emlegesse és hangsúlyozza ezen kérdése­
ket, nem tudott e tekintetben tovább menni, ma­
gasabbra emelkedni, mint odáig : hogy talán re­
mélhetjük azt, hogy lesz Pesten egy nagyobbszerü 
bankfiók ; nem birt tovább emelkedni mint addig, 
hogy talán majd fog kérni egy pár milliót az osz­
trák kormánytól, legyen szives átengedni egy részt 
azon jövedelemből, a mit ott az osztrák kormány 
fogyasztási adók utján a mi rovásunkra bevesz; de 
az eredmény valószínűleg az lesz. hogy örvende­
nünk kell, ha a mostani tarifa helyett nem kapunk 
roszabbat.

Ha mi meg akarjuk oldani ezen kérdéseket, 
akkor nem kerülhetjük ki annak szükségét, hogy 
hozzuk napirendre, hogy oldjuk meg egyúttal az 
összes közjogi kérdéseket, mert ezek egymással 
szoros kapcsolatban vannak.

És én nem is tudom, hogy Móritz Pál t. bará­
tom, miért állította azt, hogy most nincsen napiren- 
gen a közjogi kérdés ; talán azért, mert csak 1878- 
ban fog lejárni azon szerződés, mely a hadsereg 
létszámának 800000 emberből való megállapítására 
köttetett ? De én azt hiszem, hogy t. barátom igen 
jól tudja, hogy abban egészen másról van szó. Ama 
szerződés megváltoztatása megújítása alkalmával 
arról lesz szó, hogy a közös hadsereg maradjon-e 
800000 főből álló , vagy legyen 750,000 , vagy 
850,000, de mindaddig mig az 1867-ik 12 ik t. ez. 
mely a hadsereg közösségét állapította meg, nem 
lesz megváltoztatva , egyébről azon alkalommal 
szólni nem lehet. Az 1867. XII. t. c. megváltoztatá­
sának kérdése azt hiszem ma épen úgy van napiren­
den, mint lehet két év múlva, vagy lehet bármikor, 
vagy ma is lehet szőnyegen, vagy nem lehet soha.

Én azt hiszem, hogy most kellene ezen kér­
dést különösen is napirendre kitűzni, midőn hazánk 
állapota, midőn 8 évi szomorú tapasztalás bizo­
nyítja azt, hogy mindaddig, mig a közös hadsereg 
fentartása, általában a mostani védrendszer által 
rárótt elviselhetlen teher fogja nyomni az ország 
vállait, addig Magyarország pénzügyeinek rende­
zéséről, addig Magyarország boldogulásáról szólni 
nem lehet. És én reményiem t. ház, hogy a nemzet 
nem fog beleegyezni abba soha, hogy ezen kérdés a 
napirendről levétessék, mert igen helyesen mondta 
nem rég hazánk nagy fia Kossuth Lajos. (Éljenzés 
a balról,) hogy „jaj azon nemzetnek, melynél az 
önálló államiságnak és függetlenségnek kérdése 
állandóan napirenden nincs.“ (Élénk helyeslés bal- 
felől.)

Pártolom azon válaszfelirati javaslatot, me­
lyet Simonyi képviselőtársam beadott. (Helyeslés a 
baloldalról.)

Tisza Kálmán belügyminiszter beszéde folya­
mában kíván bővebben válaszolni előtte szóló be­
szédére. Két dolgot mindamellett ki kell emelnie. 
0 hazafiul szándékát senkinek s legkevésbbé 
előtte szólónak kétségbe nem vonja, de igenis ha­
tározottan kétségbe vonja azok után, amiket mon­
dott — előtte szóló hazafiul tapintatát.

Mert a mai viszonyok között, midőn lehetet­
len, hogy legyen ember, a ki azt hiszi, hogy az 
1867-iki 12. t. cz.-et megváltoztatni lehetne, valaki 
a magyar parlament kebelében mint logical követ­
kezményt, mint kényszerűséget hirdesse, hogy en­
nélfogva Magyarországnak bankja nem lehet, Ma­
gyarországnak kereskedelmi ügyei saját érdekében 
nem rendeztethetnek, ez lehet úgymond nagy szol­
gálat, melyet a ki ezt hirdeti, tesz nem e képviselő 
háznak, hanem azoknak, kik Magyarország ellen 
vannak.

Még egyre kívánja Mocsáryt figyelmeztetni, 
arra tudniillik, hogyha csakugyan meg van népünk­
ben a páratlan takarékosság és munkásság, és még 
sem tudunk anyagilag boldogulni, ez természetes 
illustratiója Mocsáry azon állításának, hogy az or­
szágnak gazdag kincsei nincsenek, és akkor azután, 
mikor valaki azt illustrálja, hogy az ország nem bir 
az anyaggal, a melyből erősbülni lehet, akkor akar­
ni az ország felvirágzására hatni, akkor akarni jo­
gokat követelni, és némcsak a meglevőt megtar- 

! tani, ez logikai képtelenség.
Nem akarja — úgymond — a válaszfelirati 

I javaslatot sem védeni, sem indokolni. Azt gon­
dolja. ezt meg fogják tenni azok, kiknek kebe­
léből a javaslat keletkezeti, — ha ugyan szükségét 
látják — és helyesebb is, hogy a válaszfelirati ja­
vaslatot ne a kormány tagjai, de a ház többségének 
tagjai védelmezzék és indokolják. — Ó átalános- 
ságban akarja az előadottakkal szemben kijelen­
teni nézetét a felől, mi szerinte a trónbeszédnek 
feladata, s mi ennélfogva a legilletékesebb, leghe­
lyesebb válaszfelirat átalában s elvontan a mostani 
esettől. (Halljuk !)

A trónbeszédnek feladata nézete szerint az, 
hogy igen is érintse, jelezze az ország helyzetét’ 
jelölje ki a teendőket. De nem lehet a trónbeszéd­
nek feladata a módozatokat, a részleteket, az irány 
részletezését magában foglalni. Egy tróubeszéd ke­
rete azt, hogy ezek kellőleg kifejtethessenek, nem 
engedi. Egy pár szóba burkolt irány, vagy elv ki­
jelentése részint érthetetlen, részint sokfelé ma­
gyarázható. De egyáltalában, miután provocálja a 
vitát ama kérdések felett, azon perezben, midőn 
azon kérdések meg nem oldhatók, semmi egyébre, 
mint haszon nélküli idő vesztegetésre nem vezethet.’ 
(Helyeslés)

Nem fél nem fog ő félni az elvi vitától. Szí­
vesen fogadja azt. Készéről nem is szeretné, ha a 
nagy fontosságú kérdések, melyeket ez országgyű­
lésnek meg kell oldani, komoly elvi vita nélkül ol­
datnának meg. De folytassuk a vitát akkor mikor 
a vitának eredménye a kérdések jobbra vagy balra 
eldőlése lehet. — Ez nézete a trónbeszédről s ter­
mészetesen azt tartja, hogy a válaszfelirat nálunk, 
mint mindenütt a világon, a trónbeszéd parafrasisa 
legyen a fejedelem iránti loyalitás kifejezése és a 
közreműködésnek nyilvánítása.

Nem kívánja részletesen taglalni az ellenin- 
ditványokat, tehát a függetlenségi párt részéről be­
adott elleninditványnál sem fog hoszasabban időzni 
csakis egyszerűen comtatálni kívánja részéröl, hogy 
azt habár vannak is pontjai, melyeket magáéinak 
nem vallhat, mint az alkotmányos érzület és loyali­
tás hangján tartottat igen szívesen üdvözli. — Nem 
mondhat azonban hasonlót azon másik ellenindit- 
ványról, mely a házba beadva lön, és meg vallja cso­
dálkozott némileg, hogy Simonyi Ernő roszalását 
fejezte ki a fölött, hogy ezen javaslattól a kinyo- 
matás megtagadtatok.

A Mileticsféle felirat — úgymond a miniszter 
— az egész kiegyezkedést Ausztriával, hibásnak 
mondja. És miért? kérdi, — Azért, mert azt mond­
ja, hogy a kiegyezés történt a végből, hogy két 
nemzetiség uralkodjék az országban lakó nemzetek 
felett; tehát Magyarországon a magyar csak nem­
zetiség, a többi nemzet! (Zajos mozgás.) Hogy minő 
fellépés ez, minő nyilatkozat ez, azt jellemezni nem 
fogja ; mert azt parlamentben jellemezni nem lehet, 
mert oly szót, mivel azt parlamentben jellemezni 
lehetne, parlamentben kimondani ne szabad. (Élénk 
tetszés.)

De ez nem volt még elég ; nem volt elég csak 
Magyarországot megbántani, nem volt elég csak a 
magyar nemzetet megbántani; még tovább kellett 
mennie. Gyanúsítás alá, a kétszínűség vádja alá, 
az izgatás a jó szomszédnál zavart csinálás vádja

alá kellett vonni azt, kit alkotmányos országban 
mindenütt sérthetetlennek tartanak: az ország 
koronás fejedelmét. — Hogy lehessen egy par­
lamentben jellemezni azt, midőn van ember, ki 
elég elvetemült azt mondani, hogy a most 
dühöngő polgárharczot Dalmáczia ormain Ma­
gyarország törvényes királyának ottani megje­
lenése indította meg. Azt hiszi, hogy van még esz­
köz, melylyel ezt nem ugyan megakadályozni, de 
kellőleg megfenyíteni lehet és reményű, hogy nem 
lesz a házban tag, ki nem alkalmazná ezen fenyí­
téket, — a megvetésnek fenyítékét. — (Élénk 
hosszantartó helyeslés.)

Polit azon szavaira, hogy a nemzetiségi kérdés 
Magyarországon az administrate kérdése; továbbá, 
hogy meg .van az archimedesi sarkpont a megyék­
ben, a nemzetiségi kérdés megoldásával, megjegyzi 
a miniszter, miszerint elhiszi, hogy a nemzetiségi 
kérdés azon megoldására, a melyet Polit évek óta 
hirdet az ő általa contemplált megye lehet igenis 
az archimedesi pont, mert az oly megye, melyet ő
akar, hogy t. i. a hatóság külön nemzeti jelleggel 
bírjon, nem más, mint az ország testének fajok 
szerinti feldarabolása, vagyis a magyar államnak 
megszüntetése. (Felkiáltások: Úgy van!) Az ő 
óhaja szerint a megyében igenis megvan az az 
archimedesi pont, hogy Magyarország megsemmi­
süljön, de lesz rá gondunk, hogy abba a megyébe 
lábát soha bele ue tegye. (Hosszan tartó élénk 
éljenzés és taps).

A miniszter ezután Simonyi Ernő beszédére 
válaszol; nem czáfolja annak tételeit komolyan, 
behatóan, s egyedül a ház derültségben tartá­
sára számított aprólékos csipkedésekkel igyekszik 
keresztül esni a dolgon, ami sikerül is neki. — Ha­
sonló en grand segneur aprés diner modorban bánik 
el Helfy és Mocsáry érveivel. Azután Sennyeinek 
válaszolva következőleg kívánja indokolni a kormány 
eljárását: hogy miként fogja fel a kormány a politikai 
helyzetet, ezt fővonalaiban kifejezi — úgymond — a 
trónbeszéd s ezzel a főelv jelezve van. — Részletes 
javaslatokat épen azért nem tesz és nem tehet még 
ma a ház asztalára, mert az államélet összes ágaza­
tait fel kelvén karolni, elhibázott munkát követné­
nek, ha elszigetelt javaslatokat tennének le a ház 
asztalára, akkor midőn azok egyenkint helyesen és 
alaposan megbirálhatók sem volnának. Kéri tehát, 
várják be azt, midőn azon javaslatok legalább, me­
lyek egymással szoros kapcsolatban vannak, egy­
szerre letétetnek a ház asztalára, hogy akkor aztán 
helyesen, alaposan lehessen az egész irányzat felett 
Ítélni.

Mocsáry Lajos és Helfy Ignácz szavaik elfer­
dítése, illetőleg félreértése miatt szólalnak fel.

Ragályi Éerdinánd szólalt fel ezután, kinek 
beszédét holnap adjuk egész terjedelmében.

Sziillö Géza kormánypárti sok helyt különös 
modorával derültséget, egypár hazafias nyilatkoza­
tával — a nem magyar ajkúak érzelmeire nézve 
— közlielyeslést keltve beszélt.

Irányi D. az idő előhaladottsága miatt holnap 
fog felszólalni.

Ezután a ház kimondja, hogy akér vények 
tárgyalását a felirati vita befejezése utánra ha­
lasztja s Madarász József indítványára kimondja, 
hogy ha szükségét látja, holnap délután is ülést 
tart.

Ülés vége Vj4 órakor. — Holnap 10 óra­
kor ülés.

A főrendiház mai ülésében, mely délutáni 1 
órakor vette kezdetét, elnök mindenekelőtt jelen­
tette, hogy V. Ferdinánd király özvegye köszöne­
tét fejezte ki a főrendek részvétnyilatuozatáért.— 
— Ezután bemutatja Wenckheim Frigyes gróf. 
Széchenyi Imre gróf, Széchenyi Ferencz gr., Nyáry 
Lajos gr., Győry László gr., ifj. Ambrózy Lajos b., 
Wodiáner Albert b., Majláth István bácsi-, Már Jó­
zsef mármarosi főispán, Pasztély János munkácsi 
görög katholikus püspök megbízó leveleit — Tom 
bor I. a képviselőház jegyzője áthozza a delegatió- 
nalis választásokról szóló jegyzőkönyvet. — Végül 
a mai ülés jegyzőkönyve hitelesíttetvén az ülés 
óra 30 perézkor véget ért.

— a uiesen, —
Helfy Ignácz beszéde, 

képviselöház szeptember 16-iki
(Vége.)

Jött az uj kormány; mindenki szentül hitte 
hogy ez lesz egyik legelső lépése. Elmúlt megint 
2—3 hónap. A negyedik hónapban bátor voltam 
interpellálni a t. miniszter urat. A miniszter ur vá 
rakozott egy hónapig s az országgyűlés, úgy hiszem 
utolsó előtti napján kijelentette, hogy még nem ért 
rá e kérdéssel foglalkozni, hanem mihelyt az or­
szággyűlésnek vége lesz, azonnal hozzá fog fogni 
És csakugyan, nem annyira saját kezdeményezésé­
ből, mint inkább azért, mert osztrák részről szólit- 
tatott fel, — a mint később be fogom bizonyítani
— végre elhatározta magát a kormány, a törvény 
által előirt alkudozásokat megindítani 
az alkudozások megindítására tájékozottság kell, 
kell, hogy a kormány valamit tudjon ezen vám- és 
kereskedelmi szerződést illetőleg azon hatásról 
melyet ez az országban előidézett, s daczára annak
— a mint tegnap érintve lett — hogy már most 
harmadfél esztendeje, hogy ez oldalról indítvány 
téttetett e tárgyban, daczára annak, hogy a miuisz 
terium részéről euquéte volt kirendelve, mit lát­
tunk ? Azt, hogy a kormány összehívott újból egy 
enquettet, s titukszerüleg zárt ajtók mellett, ta­
nácskozott néhány emberrel. Én ez időben több­
ször egyik, vagy másik magasabb hivatalnokkal ta­
lálkoztam, s kérdeztem, hogy miért ez a nagy ti 
tok, hát nem szabad a közönségnek tudni, hogy en­
nek, vagy annak az áruezikknek ára emelkedett-e 
a jelen körülmények között, vagy csökkent, senki 
nem bírta megmondani, csak annyit mondtak, hogy 
az egész nagy titok. Végre beszeltem magával az 
államtitkárral. Mondottam, hogy ez oly nagyon fon­
tos, s lényeges kérdés az országra nézve, hogy 
önök nem vonhatják meg a haza polgáraitól, hogy 
ezen kérdést alaposan tanulmányozzák, hogy annak 
idején Ítéletet mondhassanak, Biztattak, mondot­
ták, össze lesz liiva még egy enquette, abba meg 
lesz vitatva minden, s elő fognak terjesztetni azon 
vélemények, a melyekkel az enquette tagjai bírnak 
s akkor majd az ország is azon helyzetbe jut, hogy 
Ítéletet fog mondhatni. Vártam, lestem a perczet, 
hogy mikor fog összehivatni ez a nagyobb enquette 
Ez is megtörtént. Összehívtak, de az enquette zárt 
ajtóknál titokban tartotta üléseit; sem a volt ki­
sebb enquette szakfértiainak, sem az utóbbiak vé­
leményei nem nyomattak ki. E második enquette 
összehívásánál a kormány igen gondosan óvako­
dott attól, hogy abban ellenzéki képviselő, vágy- 
ellenzéki hírlapíró részt vehessen és 13 próbás kor­
mánypárti képviselők s hirlapiróaon kívül, másnak 
nem volt szabad oda bejutni (Szontagh Pál köz­
beszól : Pletyka) Bocsánatot kérek, de legkevésbé 
vártam volna épen Szontagh Pál barátomból, hogy 
ily fontos kérdésnél ily kevéssé megfelelő kifeje­
zést használjon. — Ha azt akarják, hugy az orszá" 
azon helyzetbe jusson, hogy megítélhesse hasznos e 
vagy káros-e a szerződés, hogy a nemzet azon 
helyzetbe jusson, s megítélhesse, vájjon a ma­
gyar ipar közös vámterülete mellett felvirágoz- 
hatik-e, vagy pedig, hogy nekünk önálló vám­
terület kell, ha ezt akarják, akkor szolgáltas­
sák ki az adatokat azoknak, kik azt tanulmá­
nyozni akarják, hogy tanulmányozhassák, — de 
titkot ne csináljanak belőle. Ép ez a titokszerüsóg 
ébreszt bennem — bocsánatot kérek a szóért —

gyanút. Miért nem csináltak belőle titkot á Tajtán- 
tuli országok ? Ott az enquetteknek véleményei 
közzé voltak téve, miért nem fél Ausztria ? horn- 
Magyarország látni fogja, hogy minő szándéka van- 
nak a vámpolitikában, ha igy van mint önök mond- 
ják, hogy a paritás alapján állanak Ausztriával 
miért kell önöknek félni Ausztriától és miért nem 
fél Ausztria tőlünk? Ha nincs oka félni annak, a 
ki ránk tör s a kinek egész ez élj a mint ezt ők nyíl. 
tan kimondják, iparunk meggyilkolása, nekünk ne 
legyen annyi bátorságunk kimondani, hogy zsenge 
iparunkat megvédeni akarjuk? Valóban sajnos, de 
tény, hogy összeesküvésszerüleg takargatják a ma­
gyar nemzet szemei előtt azt a leirhatlan nagyság 
pusztítást és károkat, melyeket ez átkos szövetség 
a nemzetre rótt. A t. miniszter urak némelyike 
összecsapta kezét, mikor Simonyi Ernő azt állí­
totta, hogy a deficzitnek egy része elenyésznék, ha 
önálló vámterület állíttatnék fel. Én bátran hozzá­
merem tenni azt, hogy elenyésznék az egész deficit 
is, sőt még többletünk is lenne. Tudom a pénzügy­
miniszter ur mindig mosolyog, mikor ezt állitowf— 
(Széli Kálmán pénzügyminiszter: Fogok is 
mindig !) De hiszen ez a kérdés úgy is szőnyegre 
fog kerülni, kell, hogy szőnyegre kerüljön. Éu a 
mellett hogy e téren valamely kiváló szakképzett­
ségre tartanék igényt, de minthogy oly rendkívüli 
fontosságú a kérdés, kötelességemnek tartottam 
csekély tehetségemhez képest tanulmányozni, azt 
merem állítani, hogy e körülménynek mathemati- 
kai bebizonyítása nagyon nehez, csaknem lehetet­
len, mert mindaddig, mig a közös vámterület fen- 
áll, nincs az a tehetség a világon, legyen az mi­
niszter vagy államtitkár, a ki képes legyen a való­
ban alapos adatokat előteremteni, és en nem túl­
zók, mikor azt mondom, hogy e tájékozatlanság, 
mely e kérdés közül az egész országban uralkodik 
csaknem oly nagy mértékben, meg van magának a 
kormánynak kebelében, magában a kereskedelmi 
és pénzügyi minisztériumban. Ez és különösen azon 
tény magyarázza meg, hogy ezen tekintélyes érte­
kezletben, a mennyiben valamicske itt-ott mégis 
kiszivárgott belőle, — olyan dolgok fordultak elő, 
hogy az ember valóban nem tudta, hogy mit bá­
muljon inkább: a járatlanságot-e, vagy a ret­
tenetes cynismust? Elannyira , hogy mikor már 
a tárgyalások megindultak és a részletekbe be 
akartak boc 'átkozni egy képviselő igen naivul azt 
kérdezte, hogy mielőtt a tarifához hozzászólnának, 
jó lenne első sorban megtudni, hogy miféle tarifáról 
van tulajdonképen szó, maximalis vagy minimalis- 
ról-e, azaz olyanról-e, melyből többet engedni nem 
lehet, vagy a melyből még van helye a leengedés­
nek ? És erre a t miniszter ur egész nyugodtan azt 
válaszolta, hogy a kérdésről még nem beszélt a mi­
nisztérium, hanem azért a tarifát mégis az enquete 
elé terjesztette és óhajtotta, hogy a felől ítéletet 
mondjanak.

Még nagyobb tájékozatlanság mutatkozik a 
részleteknél. Miután úgy látom, hogy e tárgy ki­
merítve nem lesz, elegendőnek tartom, hogy rövi­
den jelezzem az eljárást, melyet a kormánynyal 
szemben követ az osztrák kormány. Egyszerűen 
olyan ez az eljárás, minőt követ at. kormánnyal és 
majdan a delegatióvai szemben a közös hadügyér, 
midőn t. i. látja, hogy a nemzet jajgat, hogy nem 
képes tovább viselni a hadügyi költségeket, "akkor 
négy öt hónappal elébb hírét kelti a lapokban, hogy 
nehány millióval emelni kell a hadi költségeket s 
akkor aztán kormányunk neki gyürközik és nagv 
erélylyel hirdeti országszerte, hogy milyen na4 
előnyt vívott ki, mert a hadi köp ségek magasra 
voltak tervezve és most örülni s tombolni kell a 
nemzetnek, hogy nem fog többet fizetni, mert a 
költségek leszáliittattak. így fog dicsekedni néhány 
hónap múlva a pénzügyminiszter ur. — (S z é 11 
Kálmán: Igen is fogok!) És oly dicsekvőlegfog 
beszélni nem sokára a kereskedelmi miniszter Mr. 
Eyek óta jajgat a nemzet a vám- és kereskedelmi 
szövetség káros volta és részben a tariffa arány­
talansága miatt, vagyis annak akképen történt meg­
állapítása miatt, melynél fogva kizárólag az osz­
trák ipar érdeke van szem előtt tartva s a magyar 
iparé nem. Ekkor megkezdődnek az alkudozások. 
Mit tesz Ausztria ? Általános védvám politikát akar 
követni felemeli magasra a tételeket annyira, hot - 
a kereskedelmi miniszter ur megijed és maga tesz 
propositiokat, melyek czélja az, hogy legalább 
azon állapot maradjon meg, a mely jelenleg van.

Meglepő eredményre jövünk , ha °nehány 
czikket vizsgálat alá veszünk. Az, hogy a magyar 
ipái os a magasabb ipar terén nem képes versenvezni 
külföldéi, az tagauhatlan, azt fájlalhatjuk, de"azon 
segítem egyhamar nem lehet. Sok idő kell mig ipa­
runk fejlődik, de annál több ok van arra, hogv 
megmentsük és védjük azt a mi már van és jgye- 
kezzük fejleszteni. Ezt a miniszter ur oly ügyesen 
kidolgozta, hogy épen ezen czikkekre akarja a 
tariftat leszállítani; a mi által ezen kis ipar is 
tönkre lenne téve Magyarországban; és hogy azon 
előnyöket Ausztriától megkaphassa, képes felál­
dozni oly csekélységet, minő pl. a gabnavám — 
a mi közbe legyen mondva — az utolsó csapás 
lesz, a mi a magyar földbirtokost érni fogja külö­
nösen most, mikor a szállítás egészen az osztrák 
vasuttársulat kezében van.

E czikkek közt szerepel pl. a szappan. Az em­
ber el sem hinné, úgy áll a dolog. Méltóztatik tudni, 
hogy Magyarországon néhány város bizonyos hírre 
vergődött a szappangyártás terén, ilyen Szeged, 
Szeben, Brassó, bizonyos tekintetben Debreczen. 
Ez épen kezd fejlődni, de azon viszonyoknál fogva, 
a melyben a túlsó provincziákkal vagyunk, a szap­
panbehozatal mindinkább szaporodott, úgy hogy az 
ipar itt mindinkább sülyedui kezdett. Csak egy ada­
tot idézek. Nehány évvel ezelőtt a közönséges kö­
zépszerű szappanbehozatal 20.000, most 1.30Ö.OOO 
mázsára ment. Most a kereskedelmi miniszter ur 
nem érvén be azon resultátummal, hogy ez az a 
kisipar, melyre a magyar ember ép oly alkalmas, 
mint bárki más, a vámtételeket akként akarja sza­
bályozni, engedvén az osztrák kívánságnak, hogy 
ott a hol közönséges szappan van, melyért fizet­
tek eddig 1 frt 20 kr, fizessenek ezentúl 75 krt, és « 
a középszerűért, melyre eddig 3 frt volt megálla­
pítva, fizessenek ezentúl 1 frt 20 krt. Ez annyit i 
tesz, hogy a szappanipar nálunk véglegesen meg­
szűnjék, s az illetők akar holnap is bezárhatják mű­
helyeiket. Csupán Szeged városában 380 család él 
a szapangyáriádból, s ez mind a tönkrejutás szélére 
jön. Hallottam, hogy az enquetében jelenlevő 
egyik tag, ki szerencsés volt mégis meghivatni 
e titkos tanácskozásra, kissé meg volt döbbenve 
és kérdést tett az iránt vajon nem fog-e ez na­
gyon ártani a hazai iparnak ? Nem tudom hogy 
a tisztelt miniszter ur mit válaszolt erre, de a 
szeliemdus államtitkár azt mondá, hogy igaz, ez 
megtörténhetik, de egészségügyi szempontból kell 
ezt tenni, hogy több szappan jöjjön be az országba 
s az emberek inkább szokjanak hozzá annak hasz­
nálatához. Megvallom, hogy7 a minap is olvastam 
egy fnmezia könyvet, melyben a különböző nemze­
tek civilizátiója a szappanfogyasztás szerint, mére­
tik. De mindezen szellemdussággal szemben azt ál­
lítom, hogy a legjobb egészségügyi rendszer az, 
aogy gondoskodjunk arról, hogy polgárainknak le­
gyen pénze; ha lesz pénzök, fognak venni szappant 
is, de ha nincs pénzök még kenyérre sem, annál 
kevésbé lesz szappanra. De hogy milyen szellem j 
lengi át ezen egész eljárást és az egész tárgyalási Sí 
rendszert, melyet a minisztérium követ világosan S 
kitűnik a következőből: Móricz Pál t. képviselő ur, g 
mint az enquéte egyik tagja, midőn a tanácskozás 
mái vége felé haladt, azon kérdést intézte a t. mi­
niszter úrhoz, hogy midőn a gabonavám feláldozá*

%

sáról volt szó, azj 
compensáltatni fc[ 
már vége felé vad 
compensatiókat nj 
volt. Sokfélekép 
szólalt t. minisztel 
„Simonyi báró ke 
megjegyzi, hogy l 
van hibázva mini 
pótlást fog Magyí 
csak kárunkra váj 
lölni azon pontok! 
érdekre vagyunk! 
nem más, minthl 
melyen a vámte 
vábbra is fenállhd 
munkálatot elfog! 
a dolog már nemi 
ták volt, hogy hal 
önálló vámterületi 
enquette-ben, me 
után alapul szolgj 
annak adja meg, 
feladata oda tőré 
még az ország káj 
lehessen tartani.

T. képviseli 
mányt mint ilyet,I 
hazafiatlansággall 
mondom a mit M 
hogy mi azt állitjl 
tenni Magyarorszj 
telkedem Simony 
szándékról van sz 
van dolgunk. Nej 
kára, de lehetetle 
kozatot, hogy mi| 
kantelében törtéi 
Ausztriával közös! 
rekvése az, hogy; 
a mellett agitáljad 
rázni, hogy össze! 
ták az ellenzék f| 
hogy az ellenzék

De tény. ko| 
látja, hogy táj« 
nézve, nem akarj] 
hogy acatokkal 
ságát. Legyenek| 
tér urak, hogy e - 
radságos lesz ugy| 
merülni bele, ös 
állítani az adatok 
dés, számokkal fd 
hogy a közös váj 
mint Magyarorsz! 
lása. (Helyeslés a| 
zom e tárgygyal, 
mondjam miért, 
tekintetbe kell vd 
szeptember közép 
az országgyűlés 
végén, akkor kezd 
ez sokkal fontosai 
alatt elintézni lehl 
azután jönnek a[ 
törvényjavaslatok! 
kon segíteni és igj 
és igy deezemberl 
dón a kormányna 
azon feltételeket,! 
mány ajvámkérdéj 
mondja a szerződé 
ban ? hogy a kori 
november 20-ika 
szu munkálattal, i 
vonatkozik. Ily b| 
lálani és azt mc 
gálni, kérdem, he| 
igy cselekszik. Te 
mitva a nagy több 
mondani rá, hogy I 
fontolni, mily raj 
vállaikra.

Ha az én esi 
pes hatni a körmi 
most még az utolj 
tenni azon adatot 
szegyüjtött, közzj 
hiszen az nem lehl 
titok nem a kori 
véleménye. Ne föl 
tői, melyek szüksí 
posan tájékozhasl 
gosan felvilágosít!

Nem szólok! 
trák kormány az f 
tott. A t. miuiszte 
lajtliántuli kormád 
gyasztási adó és az 
szaéléseket, a val| 
Ságokat a nélkül, 
vei feleit az ottani 
ne beszéljünk arrf 
az uj tariflában. 
beleegyezett. Vo| 
osztrák kormány 
mert közeledik aá 
idő lejárta; enne! 
ni. Ezt pedig nem[ 
nélkül. Igen de 
23-dikán jár le , 
elején.

Én a nélküli 
tekintetben, ■ 
tájékozva, felemül 
dolkozzanak felel 
látja némi fel világ 
ha fel akarjuk mo 
zás kell, azonban 
zódést bátran fel 
alkudozás nélkül. I 
niszterium ezen a] 
törvény előírja, hq 
les azon az alapot 
Már hogyan legyei 
fél kényszerítse a i 
azon az alapon ujj 
akkor nem lenne 
kötve kezei. Én td 
vény előírja és túl 
kozni fog reá, még 
ditani az önálló 
nézve óhajtanék fi 
állapodnak a tariff 
meg lehet nekünk 
szén a tarifa nemi 
egyikét, melyek 
lehet változtatni 1 
kormány kiváuatá 
Én csak azon kér 
bármily most lé| 
ideiglenes megá 
tarifát és ennek 
Pb Olaszországgal 
jövő évben lejárj 
kötött szerződése 
taljon szabad led 
folytával, igen víl 
melyre kell, hogy! 
fogalmat szerez 
foglal el e kérd
szemben.

Miután a Sl 
Jesztett javaslattá



belőle titkot a lajtár 
letteknek véleményei 

fél Ausztria? h<W 
-tv minő szándéka van- 
van mait önök niond- 
állanak Ausztriával 

iztriától es miért nem 
ics oka telni annak, a 
izéi ja mint ezt ők nyíl-
[gyilkolása, nekünk né 
mondani, hogy zsenge 
i ? Valóban sajnos, de 

[uleg takargatják a’ma- 
I a leirhatlan nagyságú 
két ez átkos szövetség 
*izter urak némelyike 
monyi Ernő azt dili- 
része elenyésznék, ha 
fel. En bátran hozzá- 

lesznek az egész deficit 
ne. Tudom a pénzügy- 

amikor ezt állítom.-1— 
h miniszter: Fogok is 
lues úgy is szőnyegre 
Ivegre kerüljön. Éu a 
[lv kiváló szakképzett- 
luthogy oly rendkívüli 
[ességemnek tartottam 
ist tanulmányozni, azt 
timénynek mathemati- 
Ihez, csaknem lehetet- 
[közös vámterület fen- 
[iiágon, legyen az mi- 
[i képes legyen a való- 
piteni, és en nem tul- 
jgy e tájékozatlanság, 
|z országban uralkodik 
h, meg van magának a 
kában a kereskedelmi 
p. Ez és különösen azon 
I *zen tekintélyes érte- 
lamicske itt-ott mégis 
p dolgok fordultak elő, 
I tudta, hogy mit bá- 
I ág a ret-
-a , hogy mikor már 
és a részletekbe be 

»viselő L'in naivat azt 
piához ;. -zz L szólnának, 
lí, hogy miféle tarifáról 
imalis vagy minimalis- 

|ol többet engedni nem 
fan helye a leengedés- 

ke egész nyugodtan azt 
fi lég nem beszélt a mi­
ntát mégis az enquete 
, hogy a feléi iteletet

P-ian mutatkozik a 
hóm. hogy e tárgy ki- 
pa tartom, hogy rövi­
djét a kormánynyal 

kormány. Egyszerűen 
vet a t. kormánnyal és 

fen a k-zus hadügy ér,
|et jajgat, hogy nem 
ji költségeket, akkor 
[kelti a lapokban, hogy 

a hadi költségeket s 
Iki gyürközik és nagy 
fe, hoay milyen nagy 

kük ségek magasra 
hint s * uiboini kell a 
Jobbét fizetni, mert a 
log dicsekedni néhány 
pzter ur. - (Széli 
SE OiJ •„•.-okvöleg fog 
leilelmi miniszter nr.
Jám- v- kereskedelmi 
ízben a tariífa arány- 
[ukképen történt meg- 
gva kizárólag az osz- 
kt tartva s a magyar 
nek az alkudozások.
’ édváír, politikát akar 
[eleket annyira, hot r 
P-egi;ed és maga tesz 
P az, hogy legalább 

i me.y jelenleg van. 
j -vünk , ha nehány 
v Az, hogy a magyar 
tem képes versenyezni 
t fájlalhatjuk, de szón 
'ok idő kell migipa- 

1) ok van arra, hogy 
i-i már van és igye- 
Sszt-: ur oly ügyesen 

czikkekre akarja a 
Ital ezeu kis ipar is 

libán ; és hogy azon 
U'hassi, képes feiál- i

pi. a gabnavám — I
- az utolsó cs pás 

fc : :.i fogja küló- 
egé^zen az osztrák

szapp Az em- 
M ét-iz'átik tudni, 
os bizonyos hirre 

r- n. Jyen Szeged, 
jntb ifen Debreczen. 
vfiz mjóknál fogva, 

al vagyunk, a szap­
orodott. úgy hogy az 
jzdett. Csak ezy ada- 
)tt a közönséges kö- 

1000, most 1.500.000 
jedelmi ndniszter ur 

lummal, hogy ez az a 
|ber ép oly alkalmas, 

akként akarja sza- 
kivánságnak, hogy 

van, melyért tizet- 
; ezentúl 7ö krt, és 

3 írt volt megáila- 
20 krt. Ez annyit 

•k vég egesen meg- 
h>is bezárhatják mü- 

: sában 380 család él 
’ónkrejutás szélére 

Ipetében jelenlevő 
mégis meghivatni 

meg volt döbbenve 
nem fog-e ez na- 

Nem tudom hogy 
Válaszolt erre, de a 

dá, hogy igaz, ez 
i szempontból kell 

jjöu be az országba 
hozzá annak ha=z- 

I minap is olvastam 
[a különböző nemze- 
I ■ 9 szerint mére- 
egal szemben azt ál­
ló ügyi rendszer az, 
r polgárainknak le- 
t aak venni szappant 
[ íyérre sem, annál 
így milyen szellem 
íz egész tárgyalási 

In követ világosan 
Pál t. képviselő ur,

[ időn a tanácskozás
luést intézte a t. mi-
iDonavám feláldozá*

/

sáról volt szó, azt méltóztatott ígérni, hogy ez majd 
compensáltatni fog a tarifa többi tételeinél; most 
már vége felé vagyunk, és látom az áldozatot, de a 
compensatiókat nem látom Ez kellemetlen kérdés 
volt. Sokfélekép iparkodtak válaszolni, vé"re fel­
szólalt t. miniszter ur, és szóról-szóra ezeket mondd: 
„Simonyi báró kereskedelmi miniszter igen találóan 
megjegyzi, hogy már a taktika szempontjából is el 
van hibázva mindig azt kérdezni, hogv miféle kár­
pótlást fog Magyarország nyerni. A tárgyalásoknál 
csak kárunkra válhatnék, ha eleve meg akarnék je­
lölni azon pontokat, a melyeknél különleges magyar 
érdekre vagyunk tekintettel. Feladatunk nekünk 
nem más, minthogy oly vámtarifát dolgozzunk ki, 
melyen a vámterület közössége Ausztriával to­
vábbra is fenállhasson; s erre az enquette az egész 
munkálatot elfogadta. Tehát a miniszter ur szerint 
a dolog már nem is úgy áll, a mint mások mondot­
ták volt, hogy ha lehet igy jó, ha nem lehet legyen 
önálló vámterület, hanem határozottan kimondja az 
enquette-ben, mely hivatva van arra, hogy majd az­
után alapul szolgáljon a ház többsége véleményének 
annak adja meg határozottan azon utasítást, hogy 
feladata oda törekedni, hogy oly tarifát állítson fel 
még az ország kárára is, mely által a közösséget fel 
lehessen tartani.

T. képviselőház! Távol van tőlem akár a kor­
mányt mint ilyet, akár a kormány bármely tagját 
hazafiatlansággal vádolni. Isten ments. Én nem 
mondom a mit Móricz Pál képv. ur hangoztatott, 
hogy mi azt állítjuk, hogy ők gyarmattá akarják 
tenni Magyarországot, a világért sem, sőt nem ké­
telkedem Simonyi jó szándékában sem, de nem e 
szándékról van szó, hanem számokkal, tényekkel 
van dolgunk. Nem kutatom, hogy mi bírja e'politi- 
kára, de lehetetlen nem koczkáztatni azt a nyilat­
kozatot, hogy mindaz a mi eddig a vámkérdés te­
kintetében történik, oda viszi Magyarországot, hogy 
Ausztriával közös vámterülete legyen. Minden tö­
rekvése az, hogy az egyeseket és a sajtót rábírja,hogy 
a mellett agitáljon, ezt csak abból lehet megmagya­
rázni, hogy összehivatván az euquette, abból kizár­
ták az ellenzék férfiait. Mi oka ennek ? Talán fél, 
hogy az ellenzék meg fogja a kormányt buktatni.

De tény, hogy a kormány igy vélekedett, mert 
látja, hogy tájékozatlan lévén az ország e kérdésre 
nézve, nem akarja, hogy azon helyzetbe jussunk, 
hogy adatokkal bebizouyithatnők állításaink igaz­
ságát. Legyenek azonban meggyőződve a minisz­
ter urak, hogy e czéljokat elérni nem fogják. Fá­
radságos lesz ugyan a munka, de nem fogunk ki­
merülni bele, össze fogunk keresni, össze fogjuk 
állítani az adatokat, és mire szőnyegre kerül a kér­
dés, számokkal fogjuk bebizonyítani állításunkat, 
hogy a közös vámterület föntartása annyit tesz, 
mint Magyarország anyagi jólétének meggyilko­
lása. (Helyeslés a baloldalon.) Hosszasan foglalko­
zom e tárgygyal, engedje meg a t. ház, hogy el­
mondjam miért. Az ily fontos dolgoknál szigorúan 
tekintetbe kell venni a gyakorlati kivitelt. Most 
szeptember közepén vagyunk, nehány nap múlva 
az országgyűlés eloszlik és összejövünk október 
végén, akkor kezdődik a költségvetés tárgyalása és 
ez sokkal fontosabb tárgy, hogysero néhány nap 
alatt elintézni lehetne. Ezzel eltelik néhány hét, 
azután jönnek a költségvetéssel kapcsolatos uj 
törvényjavaslatok, mert épen ezeknek kell a bajo­
kon segíteni és igy ezeket halasztani lehetetlenség 
és igy deezember elején elkövetkezik az idő, mi­
dőn a kormánynak ki kell jelenteni, elfogadja e 
azon feltételeket, a melyeket neki az osztrák kor­
mány ajvámkérdésre nézve tett, vagy pedig fel­
mondja a szerződést. Mi fog történni a gyakorlat­
ban ? hogy a kormány ez utólsó napokban tehát 
november 20-ika után fog a ház elé jönni egy hosz- 
szu munkálattal, mely több, mint 3-400árucikkre 
vonatkozik. Ily bonyodalmas kérdéssel a ház elé 
lálani és azt mondani, méltóztassanak megvizs­
gálni, kérdem, helyesen jár-e el a minisztérium, ha 
igy cselekszik. Természetesen a minisztérium szá­
mítva a nagy többségre, tudja, hogy az ki fogja 
mondani rá, hogy „igen,“ de méltóztassanak meg­
fontolni, mily nagy felelőséget vállalnak ez által 
vállaikra.

Ha az én csekély szavam bár valamicskét ké­
pes hatni a kormányra, arra kérném, legyen szives 
most még az utolsó órában, ha egyebet nem, közzé 
tenni azon adatokat, melyeket az utolsó időben ösz- 
szegyüjtött, közzé tenni a szakértők véleményét, 
hiszen az nem lehet veszélyes, az nem diplomátiai 
titok nem a kormány véleménye, egyes emberek 
véleménye. Ne fosszon meg minket azon eszközök­
től, melyek szükségesek arra, hogy magunkat ala­
posan tájékozhassuk és a népet őszintén és vilá­
gosan felvilágosíthassuk.

Nem szólok azon ügyességről, melyet az osz­
trák kormány az alkudozásokban mindjárt tanúsí­
tott. A t. minisztérium alkudozásra szólította fel a 
lajthántuli kormányt, de különösen kiemelte a fo­
gyasztási adó és az adó viszszatéritések körüli visz- 
szaéléseket, a valósággal égbekiáltó igazságtalan­
ságokat a nélkül, hogy merték volna tagadni. Mi­
vel felelt az ottani minisztérium ? Azzal, hogy most 
ne beszéljünk arról, hanem előbb állapodjunk meg 
az uj tarifában. És a magyar minisztérium ebbe 
beleegyezett. Volt egy igen jó ürügye rá, t. i. az 
osztrák kormány azzal insistált, hogy sietni kell, 
mert közeledik az Oroszországgal kötött szerződési 
idő lejárta; ennek megújítása iránt kell nyilatkoz­
ni. Ezt pedig nem tehetjük uj tarifa megállapítása 
nélkül. Igen de csak a jövőben april vagy junius 
23-dikán jár le a szerződés, ez pedig deezember 
elején.

Én a nélkül, hogy Ítéletet mernék mondani e 
tekintetben, — mert valóban nem vagyok eléggé 
tájékozva, felemlítem ezt azért, hogy mások is gon­
dolkozzanak felette és hogy a kormány, ba jónak 
látja némi felvilágosítást adjon. Az első öt év után, 
ha fel akarjuk mondani a szerződést 6 havi alkudo­
zás kell, azonban mihelyt lejár a 8 év, akkor a szer­
ződést bátran fel lehet mondani egyszerűen minden 
alkudozás nélkül. Én úgy veszem észre, hogy a mi­
nisztérium ezen alkudozást úgy magyarázza, hogy a 
törvény előírja, hogy okvetlenül szükséges és köte­
les azon az alapon alkudozni, a melyen jelenleg áll. 
Már hogyan legyen lehetséges, hogy egy szerződő 
fél kényszerítse a másik szerződő felet, hogy ugyan­
azon az alapon újítsa meg az alkudozást. Hiszen 
akkor nem lenne alkudozás, ha előre meg vannak 
kötve kezei. Én tehát azt hiszem, hogy ámbár a tör­
vény előírja és tudom, hogy a t. miniszter ur hivat­
kozni fog reá, mégis az alkudozásokat meglehet in­
dítani az önálló vámterület alapján is. Én arra 
nézve óhajtanék felvilágosítást, ha most önök meg­
állapodnak a tarifában egy tarifában, a mely ellen 
meg lehet nekünk sem volna kifogásunk, mert hi­
szen a tarifa nem képezi utoljára is azon feltételek 
egyikét, melyek megváltozhatlanok, hiszen azt meg 
lehet változtatni bármily percében egyik vagy másik 
kormány kivánatára a törvény szerint egyetértőleg.
En csak azon kérdést vagyok bátor tenni, ha önök 
bármily most létrejövendő alkudozások alapján, 
meiglenes megállapodások alapján megújítják a 
tarifát és ennek alapján köttetik meg a szerződés 
P -Olaszországgal és miután a szerződések még 
jovo évben lejárnak csaknem minden a külfölddel 

otött szerződések is, azt óhajtanám tudni, hogy 
'aljon szabad lesz-e kezünk a kilenczedik év le- 
lolytával, igen vagy nem ? Ez igen fontos kérdés, 
me yre kell, hogy tájékozva legyen a ház, mielőtt 
ogaimat szerez magának arról, hogy milyen állást 

el e kérdés tekintetében a kormánynyal

I a mi az anyagi kérdéseket illeti, én ez okból azon 
válaszfeliratot fogadom el, mely leginkább felel 
meg azon czélnak, mely a trónbeszédben is ki van 
tűzve, hogy a legsürgősebb kérdéseket iparkodjunk 
megoldani minél előbb.

Engedje meg a t. ház, hogy még csak egy nyi­
latkozattal fejezzem be szavaimat. (Halljuk!) Han­
goztatott és bangoztatik sokszor több oldalról, hogy 
mi, én és elvbarátaim, némi ellenmondásba jövünk 
önmagunkkal, mert mig egyrészről az iránt, hogy 
minden baj minden rósz, a mi Magyarországon van, 
a közösügyi viszonynak tulajdonítjuk ; másrészről 
mégis rá utalva a rósz kormányzatra bebizonyítjuk 
hogy ott van a főbaj; úgy szinte azt mondjuk, hogy 
a deficiten segíteni nem lehet, mig a közös-ügyi vi­
szony tart; másrészről azt mondjuk, hogy ha az ön­
álló vámterület fölállittik, akkor mégis a deficzit 
elesik.

Én nem látok ebben semmiféle elienmondást. 
Mi látjuk az ország bajainakokát elsősorban a köz­
jogi viszonyban, másodsorban a rósz kormányzati 
rendszerben de ez nem a főoka annak, hogy mi a 
közjogi alapot^ ellenezzük, nem, uraim, — és azt a 
magam részéről legalább szükségesnek tartom ha­
tározottan kinyilatkoztatni, hogy még akkor is, ha 
látnám, hogy a közjogi viszony nem árt az ország­
nak, nem árt anyagi helyzetünknek egy cseppet se, 
sót ha látnám, hogy milliókkal és milliókkal 
árasztja az országot, még akkor is testtel lélekkel 
ellene küzdenék, mert én azt mondom, hogy egy 
nemzet függetlenségéből egy hajszálnyit sem sza­
bad feláldozni a világ minden kincséért sem, (He­
lyeslés a baloldalról.) A függetlenség kérdése nem 
pénz, nem árukérdés, azt áruba bocsátani soha sem 
szabad. (Helyeslés a baloldalon), mi tehát a közjogi 
kiegyezés ellen küzdünk, mint a függetlenség és a 
szabadság emberei, és nem azért, mert anyagi hely­
zetünk ellen van.

^ Ezen nyilatkozatot téve pártolom Simonyi 
Ernő képviselő társam felirati javaslatát. (Helyes­
lés a baloldalon.)

Szontágh Pál (somogyi) kénytelen úgymond 
kinyilatkoztatni, hogy midőn valamely képviselő 
másik társának szavait — még nem is biztos, hogy 
jól hallotta azt, megaprehendalva, az illetőt sze­
mély szerint fölszólítja, ezt ő a parlamentaris vitat- 
kozási illem non plus ultrájának tartja.

Helfy Ignácz : Bár én azt hiszem, hogy t. ba­
rátom kissé túlságosan kemény szavakkal élt most 
iiánj ómban, nem habozom kijelenteni, — az igaz­
ságot mindig kimondtam, — hogy nem tettem azt 
sértési szándékkal, valamint be is látom, hogy 
megjegyzésem nem volt egészen helyén. (Tetszés.)

A községi faiskolák berendezése.

foglal
szemben.
ÍM,t3íÍUtán a Simonyi képviselő ur által előter­
jesztett javaslatban épen arra van fektetve a fősuly

A közoktatási miniszter körrendeletét intézett 
az ország összes tanfelügyelőihez és egyházi ható­
ságaihoz, melyben megküldvén nekik Lukácsy 
Sándor mint kiküldött miniszteri biztos és vándor- 
tanitónak alább olvasható utasítását, — felhívja 
okét, hogy nevezett miniszteri biztost eljárásában 
erejükhöz képest támogassák.

A községi faiskolák berendezésére vonatkozó 
miniszteri biztosi utasítás a következő :

1. §. A községi faiskolák szabályszerű munkás­
ságának f. 1875. év őszén az egész országban és 
minden községben meg kell indíttatni. Ezen rende­
let alapszik az 1868. évi népokt. XXXVII. t. ez. — 
a földmivelés-, ipar- és kereskedelemügyi minisz­
térium ^l4/g7ii 3S93/87«'. 6947/87<i a vallás- és közok­
tatásügyi minisztérium 33i8%72, rendeletében és a 
községi faiskolák terét adományozók határozott 
akaratában. A községi faiskolák szabályszerű 
mivelését ez utón adandó további utasítások veze­
tik, egynémely törvényhatóságnak hatósága terüle­
tére kiadott szabályrendeletei épségben tartásával.

2. §. A községi faiskolák feladata: a) Az or­
szág befásitásához minden község határbeli ülte­
tésekkel járulandó, e czélra alkalmas csemetéket 
nevelni.

b) Azon vidék legalkalmasabb nemes gyü­
mölcsfajait szaporitni és azokat első sorban a köz­
ség lakosai között azután a vidéken terjeszteni.

c) Azon vidék viszonyainak és a községi lako­
sok igényeinek legjobban megfelelő jövedelmező 
kertipart kifejteni.

d) A népiskolai ifjúságot a közs. faiskolában 
erejéhez mért munkálatokkal elfoglalva, az első- 
rolt gazdasági és kertészeti okszerű miveletekben 
tanítójuk által gyakorlati utón bevezetni és ez utón 
adandó magyarázatokkal felvilágositni, oktatni.

e) Ezeknél íogva a községi faiskolák beren­
dezésénél oda kell törekedni, hogy az azon község 
viszonyai szem előtt tartásával tenyész-kisérleti — 
és minta-kertjéül, valamint beszerzési forrásául 
szolgáljon a község földmivelő lakossága azon osz­
tálynak, melynek változott viszonyai követelte is­
mereteket határán kívül magának megszerezhetni 
sem módja, sem alkalma.

Ezen szakaszban foglaltatván a közs. faisko­
lák nagy horderejű munkássága, rövid ki nem elé­
gíthető magyarázat helyett alkalmi utasításokkal 
lesz az „a községi faiskolák hivatalos közlönye“ 
utján szabatosan kifejtve, szükség esetében külön 
utasítással és helyszínén adandó útbaigazítással ki­
egészítve.
, .. .3: §• A határbeli ültetésekhez tartozik : a) A 
községi szélesb utczák, nagyobb térek, különösen a 
templom és iskolatér szegélyezése, c) A csorda 
kutak mellékeinek a marhadelelőknek befásitása, 
hogy a forró nyári napokban egészséges urnahely­
ben részesüljön a legelésző marba, d) Homokkötés 
a futóhomok tovább terjedésének gátlásául, e) Par­
tos vidéken a vízmosások és partszakadások faül­
tetésekkel orvoslása, f) A tagositott magán birtok­
részek határainak élősövénynyel állandó jelölése.

Ezen községi erővel a község tetemes hasz­
nára keresztül vitt határbeli ültetések együttesen 
az ország befásitása nagy horderejű munkájának a 
nagyobb felerészét képviselvén, s ezzel csak az adó­
alapot terhelő roppant költségtől megkiroéltetik az 
ország, mely határbeli ültetmények minden község­
nek saját hasznára esnek: a belső ültetmények az 
egészségi állapot javítása — és a tűzvész tovább 
terjedésének gátlása tekintetéből, — a külső ültet- 
menyiek pedig, a mennyiben a faszükségen segíte­
nek, légjavitó befolyásuknál fogva az időjárás szél­
sőségeit orvosolják, a magánbirtokok határait ál­
landósítván a perpatvarkodásoknak elejét veszik, — 
a homokok és vízmosások megkötésével a mivelet 
alatti földeket megvédik, és a terméketlen homok- 
buezkák befásitva, — idővel a legtermékenyebb 
szántóföldekké alakulnak.

4. §. A közs. faiskolák részint tagosítások al­
kalmával — vagy egyébb jogszerű alapon — ré­
szint pedig később a népoktatás czéljaiból magáno­
sok vagy községek által adományoztalak, tulajdoni 
joggal a községet vagy hitfelekezetet illetik meg: 
azonképen köteleztetnek a községek — illetőle" 
a vallásfelekezetek elöljárói ezen utasítás 2-ik §-ban 
megnevezett községi faiskolai műveleteket és ez 
utón a népoktatást berendezni, szükséges költség­
gel és kézi munkával ellátni, a faiskola kezelésé­
vel és ennek ellenőrzésével alkalmas egyént meg­
bízni, az 1-ső § ban felhívott törvény miniszteri ren 
deletek a faiskolákat adományozók akaratának, az 
illető törvényhatóságok ez érdekben kiadott sza­
bályrendeletei ezen és időközben ez utón kiadandó 
miniszteri biztosi utasítások irányában tartozó fe­
lelősséggel.

A közs. faiskoláknak rendeltetési ezéljüktől 
.eddigi káros elmaradásának legfőbb oka a faisko­
lák felekezetiségében fekszik, s habár vannak köz­

ségek, hol a felek, faiskolák örvendetes előmene­
teleket mutatnak be, másutt a felek, iskolák nemes 
versenye az érdekeltségnek felköltője; de kisebb 
vegyes vallásu községekben alig lesz az valaha el­
érhető, hogy minden felekezeti faiskola a 2-ik §-ba 
nevezett feladatának megfelelhessen, az arra for­
dítandó költség, szakértelmes kezelés és felügye­
let hiányában ehhez járulván még azon körülmény 
is, hogy a községi faiskolák feladata, a határbeli 
ültetésekhez alkalmas csemetékkel járulni; az ilye­
tén munkafelosztás nehézségei az ügyet csak kocz- 
káz tátják.

Miután azonban a felhívott népoktat. törv. 11 
§-a a hitfelekezetek autonómiáját a népoktatásra 
nézve is biztosítja a törvény és minden hitfeleke- 
zet autonómiája iránt tartozó tisztelettel, a közs. 
faiskolák utján elérhető és a nép életkérdésévé 
vált magaszos czél elérése tekintetéből — egyedül 
javaslatképen ajánlatba hozom azon közvetítést:

Hogy a községi faiskolák tulajdonjogának ép­
ségben tartásával, annak haszonvétele — kezelése, 
az iskolai ifjúságnak oktatása talán kapcsolatban a 
tornászattal egyesittessék a községi elöljáróság 
felelős felügyelete alatt, hogy az amúgy is hiányzó 
ez érdeknek megfelelő anyagi és szakbeli erők el 
ne forgácsoltassanak.

A közs. faiskolák munka-meginditása ezen 
kérdésben követelvén mindenekelőtt a határozott 
megállapodást; oda utasittatnak a vegyes vallásu 
községek előjárói, hogy ezen kérdést még e f. évi 
őszi munkák megindítása előtt a hitfelekezeti elöl­
járósággal érdemlegesen tárgyalván, azt a magasz­
tos czél szem előtt tartásával az ország erkölcsi és 
anyagi javára megoldani törekedjenek.

5. §. Oly rendezett községekben, hol eddig 
faiskolának alkalmas tér még kihasítva és iskolai 
czélokra átadva nincsen az iránti gondoskodás a 
törvényhatóságot illeti meg. A törvény iránt tar­
tozó felelősség terhe alatt köteles a néptanító, ille­
tőleg a faiskolai gondnok ezen utasítások vitelével 
rögtön a törvényhatóságnál a faiskola czéljául al­
kalmas tér kiadását szorgalmazni.

6. §. A közs. faiskolák birekesztőleg s egyedül 
a 3-ik §-ban nevezett czélokra szolgálván, azzal 
ellenkező bármily néven nevezhető használata tilos, 
ellenkezvén a törvény világos rendeletével és a fa­
iskola tért adományozók akaratával. Annálfogva — 
a közs. faiskolák netán haszonbérlése, — mint 
semmis — rögtön beszüntetendő, a befolyt haszon- 
bérleti összegek, habár időközben más czélokra for- 
dittattak is — valamint a jogtalan bitorlókon meg­
veendő haszonélvezet kizárólag és feltétlenül a 
közs. faiskola felszerelésére, mivelésére fordítandó 
a földmivelés-, ipar- és kereskedelemügyi minisz­
térium 3599/s?4 rendelete értelmében.

Vannak községek, hol a közs. faiskolák hosszú 
éveken keresztül haszonbérbe adva, tetemes össze­
get jövedelmeztek és a jövedelmek a község — il. 
letőleg iskolai czélokra fordittattak; — vannak is­
mét községek, hol a faiskolák magánosok által tör­
vényellenesen minden bérfizetés nélkül bitoroltat- 
tak, mely jövedelmek összesítve a faiskola első fel- 
szerelési költségeit sok helyütt fedezhetik.

Egynémely törvényhatóság az e részbeni visz- 
szaélések korlátozására — és az e czimen behajt­
ható jövedelmek összesítésére a községi jegyzőket 
pénzbeli birsággal teszi felelőssé; a törvényható­
ságok feladata itt segédkezet kölcsönözni és e rész­
ben az érdekeltek által nyilvánított panaszokat köz- 
igazgatási közegei utján rögtön orvosolni, sőt hiva­
talból is közbenjárni.

7. §. A közs. faiskolák kezelése más szakava­
tottabb hiányában a néptanítót, illetőleg vegyes 
vallásu községekben ezen utasítások 4-ik §-aban 
ajánlott közvetítés sikerülésével a szakban legjár­
tasabb^ felek. néptanítót illeti meg a népoktatási 
törv. 45. §-a szellemében; az érintett közvetítés 
esetében annálfogva minden hitfelekezeti népta­
nító felekezeti elöljárósága által meghatározott idő­
ben vezesse tanítványait a közös faiskolába.

A faiskolát kezelő — különösen néptanító il­
lető jutalmazásáról az illető elöljáróságnak kell 
gondoskodni; a méltányosság azt követelvén, hogy 
miután a község anyagi és erkölcsi haszonban ré­
széül a szakoktatás, fatenyésztés, a kertipar kifej­
tése által, és a határbeli ültetményekhez szükséges . 
csemeték termelésével, a községi faiskolában kifej­
tett munkásság anyagi osztalékának nagyobb fele 
része a néptanító jutalmazására fordittassék ; ha 
tehát a faiskola kezeléséből háromló jövedelmek 
fele része az előlegezett felszerelésre és beszerzé­
sekre, a faiskola további czéljai kifejtésére fordit- 
tatnék is, — másik felerésze a faiskolát kezelő — 
és azt ellenőrző egyén jutalmazására fordítható.

8. §. A községi faiskolák munkássága és ez 
utón nyújtható oktatás fölötti felügyeletet a köz­
ség, illetőleg hitfelekezeti elöljáróság az általa vá­
lasztott gondnok utján gyakorolja.

A községi faiskolák vezetése legtöbb község­
ben máris a néptanítókra van bizva, több mint illő 
és méltányos, hogy ezen újabb teendőjük által nép­
tanítói hivatásuk ne csonkittassék, vagy épen kocz- 
káztassék.

A faiskolagondnok feladata annálfogva: a) 
a községi faiskola munka megindításának netán 
útban álló akadályait, — szükség esetében a köz- 
igazgatási közegek közbenjárásával — legyőzni;

b) a faiskola berendezésére és kezelésére 
szükséges költséget és munkaerőt kieszközölni, és 
azt lehető takarékossággal a faiskola előmenetelére 
fordittatni;

c) közvetlen felügyeletet gyakorolni a faiskola 
munkássága — és az utón nyújtandó népoktatás 
fölött;

d) a faiskola berendezésénél és kezelésénél 
tanácscsal és útbaigazítással a faiskola kezelőjének 
segítségére lenni;

e) a helyi viszonyok számbavételével megvá­
lasztani a gazdaság és kertipar azon ágait, melyek 
a faiskolakertben — és azzal kapcsolatosan az elemi 
oktatásban — felvehetők volnának, és azok iránt 
az elöljáróságnál javaslatot tenni; önkényt értet­
vén, hogy fátlan vidéken a befásitás szükségénél 
fogva a fatenyésztésre kell fordítani a legfőbb 
figyelmet.

f) megállapítani a határbeli faültetések sorát 
és kiviteli módját, melynek irányában az iskolai 
miveletet berendezi;

g) a faiskola kezelőjével egyetértve, elhatá­
rozza a beszerzéseket, a mint azt az elöljáróság 
által helybenhagyott berendezés követeli, és azzal 
kapcsolatosan az évi előirányzott költségvetését 
az előbbi évi számadások kapcsolatában évenkint 
legkésőbb szeptember második felében jóváhagyá­
sul az illető elöljáróságnak bemutatja, mire nézve 
ha 8 nap alatt intézkedés nem történnék, elfoga­
dottnak tekintendő;

h) a faiskolában termelt csemetékkel, mag­
vakkal és egyébb termelvénynyel előirányzatban 
megállapított — illetőleg jóváhagyott módon in­
tézkedik.

A gondnok ezen közvetítő hivatásának termé­
szetéből folyik, hogy a gondnoki teendőkre, köz­
ségi vagy hitfelekezeti elöljáró nem bizható meg, 
erre lehetőségig a községbeli értelmiség legbuz- 
góbbja és független egyén megnyerendő.

9. §, A községi faiskolára fordítandó költsé­
geket a szem előtt tartandó czél követelései sze­
rint a község, illetőleg a felekezeti iskolaalap va­
gyoni állapota szabályozza, ilyenek: a faiskola be­
rendezési költségei, azután a szellemi és anyagi 
eszközök s végre a magvak, csemeték és hasonló 
beszerzésére szükséges költségek, melyeket a köz­
ség, illetőleg a hitfelekezeti elöljáróság a népokt. 
törvény ll-ik §-a értelmében viselni köteles.

A közs. faiskoláknak a 2-ik §-ban foglalt ezé- 
loknak meg kell felelni; minden község rendelke­
zésére álló szellemi és anyagi ereje határozza 
azután, ha kisebb vagy nagyobb mérvben, előleg 
— vagy idő folytán apránkint — tán a faiskola jöve­
delméből fedezheti-e a nélkülözhetlen költségeket.

Szükséges tájékozásul szolgáljanak a követ­
kezők : a) A faiskola bekerítése, hogy a károsítá­
soktól megvédve legyen. Legalkalmasabb e czélra 
a deszka vagy léczkerités, mely a nyulak általi ká­
rosításoktól is megvédi, hol ez nem lehetséges, elég 
mély és széles árok, melynek partja eleven sövény­
nyel ellátandó.

h) Öntöző kút, hol azonban a költség hiány­
zik, a helyi viszonyok minden községben kijelölnek 
olyatén közvetítést, melylyel a kutliiáuy pótolható: 
patak, szomszédkut, lapájon ásott gödör stb.

A szellemi eszközökhöz tartoznak: a) Szak­
könyvek, melyek legszükségesebbjét a „Fatenyész­
tés könyvét“ minden népiskola bírja a „Néptaní­
tók lapja“ mellékleteként. b) „A Nép kertésze“ 
mint a községi faiskolák hivatalos közlönye. Az 
anyagi eszközökhöz tartoznak a faiskola mivelésére 
szükséges eszközök, u. m. ásó, kapa, vas- és fage- 
reblye, kertizsinór, öntöző kanna, kést és ollót a 
faiskola kezelője saját költségén szerzi meg ma­
gának.

A faiskola beállítására szükséges magvak a 
munka megindításával a faiskola pénztára terhére 
szerzendő be, azok t. i. melyek a tanító és iskolai 
ifjúság által ott helyben nem gyűjthetők; további 
években ilyenekről a faiskola kezelője tartozik gon­
doskodni,

10. §. A faiskola pénzalapját képezik: a) A 
9-ik -ban megnevezett időközbeni haszonbéri éo 
az illetéktelenül bitorlókon megveendő haszonél­
vezeti összegek a községi faiskola használata foly­
tán. b) A mező-rendőri kihágások után befolyó bír­
ságok. c) A faiskola jövedelmei mely jövedelmek 
semmi szín alatt más egyébre mint a közs. faisko­
lák czéljaira nem fordíthatók, d) E czélra netán 
befolyó ajándék.

A nevezett jövedelmi források hiányában vagy 
elégtelensége esetében a népokt. trv. 11, §-a értel­
mében a szükséges költségekről, valamint a 
mivelési munkaerőről az illető elöljáróság köteles 
gondoskodni. Önkényt értetvén, hogy az iskolai 
ifjúság erejéhez mért munkájával a gyakorlati ok­
tatás czéljaiból járulni tartozik.

11. §. A közs. faiskolák gyakorlati munkáját 
a havonkint kétszer megjelenő hivatalos közlöny 
„A Nép kertésze“ lapban időfolytán közlendő hi­
vatalos utasítások — és gyakorlati útmutatások 
vezetik.

A néptanítók eddigi hiányos szakbeli képzé­
sénél fogva alig birnak valamennyien olyatén szak­
ismerettel, hogy a közs. faiskolák munkáját sza­
bályszerűen vezetni, kezelni és ez utón azokban 
gyakorlati oktatást nyújtani képesek volnának.

Annálfogva, de azért is, hogy a községi fais­
kolákat kezelő — különösen néptanítók a termé­
szettudományok haladásával egyenlépést tartógaz­
daság és kertipar előmenefelei fölött tájékozást 
nyerjenek és a faiskolában kifejtett munkájuk 
eredményét értékesitni is módjukban legyen; a 
községi faiskolák hivatalos közlönye, a „Nép ker­
tésze lap az időhöz kötött minden munkálatokat 
megelőzőleg eléadni fogja, és akként magyarázni, 
hogy azok után oly néptanító is, ki e szakkal nem 
foglalkozott, biztos eredményt bemutatni tudjon; 
a nevezett lap utján közöltetnek ez érdekű kor- 
mányi és miniszteri biztosi rendeletek és utasítások, 
az üzleti viszonyok a faiskolák szükségletének be­
szerzésére és annak terményei eladására ajánlható 
források ismertetnek, annálfogva a „Népkertésze“ 
lap mint a közs. faiskolák hivatalos közlönye, min­
den közs. faiskola használatára, mint nélkülözhe­
tetlen taneszköz megszerzendő.

12. §. A néptanítók szakismerete terjesztése 
tekintetéből szükséges, hogy a vidéki tanitó gyűlé­
seken és egyébb népesb összejövetelek alkalmával 
a községi faiskolák ügye is felvétessék, hogy a szak­
ban jártasabb néptanítók gyakorlati útmutatásokat 
adjanak a gyengébbeknek; ez pótolhatván némileg 
a költséges vándortanitást, miért is ilyetén buzgó 
törekvésű néptanítók az alkalmi jutalmazásoknál 
és bekövetkező gazdasági népoktatás rendezésénél 
figyelembe vétetnek.

Kelt Rákos-Palotán 1874. augusztus hó 20-án.
Lukácsy Sándor,

min. biztos.

Táviratok.
Kragujevácz, szept. 17. A belügyminiszter tör­

vényjavaslatot terjesztett a skuptsiua elé a községi 
autonómia átidomitása és a sajtószabadság kibőví­
tése tárgyában.

Becs, szept. 17. Az osztrák delegatió f. hó 
21-én délelőtt 10 órakor tartja megnyitó ülését.

Grácz, szept. 17. A természet vizsgálók nagy­
gyűlésére ma nagyszámú idegen vendégek érkez­
tek. — Este ünnepélyes elfogadás lesz a Res- 
sourceban.

Róma, szept. 17. A pápa consistoriumot tar­
tott, melyben bemutatta Mac Closcay ujan kineve­
zett bibornokot és kihirdette a consistoriumban f. 
évi márcz. 15-én kinevezett és iu petto tartott bibor- 
nokok neveit, a többek közt pedig Dulánszkyt 
székesfehérvári és Pogacsárt laibachi püspökké ne­
vezte ki.

Laibach, szept. 17. Pogacsár helybeli püspök 
a gymnásiumi tanári kar fogadása alkalmával a leg­
rokonszenvesebben nyilatkozott a tanárképezdéről 
és a népiskolákról.

Prága, szept. 17. A helybeli kamara mai ülé­
sében elnök a magyar vámköveteléseket teljesit- 
hetleneknek és az osztrák ipar tönkretevésére 
irányzottaknak nyilatkoztatta ki.

A hivatalos lapból. Kinevezések: Botfy Béla 
szombathelyi törvényszéki III. oszt. telekkönyvvezető, T o- 
másek József szombathelyi törvényszéki II. oszt. segédte- 
lekkönyvvezető és Graf Lajos szombathelyi törvényszéki 
telekkönyvi írnok a telekkönyvi ható-ággal felruházott t'első- 
eóri járásbírósághoz helyeztetett át.

Névváltoztatás. Schulhof Emil budapesti 
lakos vezetéknevének „Vájd a“-ra kért átváltoztatása meg­
engedtetett.

Újdonságok.
A „Székáely egylet“ választmánya folyó évi 

szeptember hó 14-én ülést tartott, melyen részt 
vettek a fővárosban levő székelyföldi képviselők is. 
E gyűlés igen élénk volt különösen a képviselők 
mutattak feltűnő érdeklődést s buzgóságot az egy­
let iránt. Főtárgy az első (alakuló) közgyűlés meg­
tartása idejének meghatározása, a közgyűlés nap­
jai azonban még most pontosan nem lehetett meg­
határozni, csak annyi mondatott ki, hogy az ősz 
folytán ely időre tűzendő ki a közgyűlés napja, a 
mikor a székelyföldi képviselők és főispánok lehe­
tőleg teljes számmal lesznek Budapesten. A köz­
gyűlés napja tehát egy ezután tartandó választmá­
nyi ülésben fog megállapittatni s jó előre közhírré 
tétetni. A jelen volt képviselők egész lelkesedéssel 
ajánlkoztak, hogy a közgyűlés előtti párhetet ke­
rületeikben minél több alapi tó s részvényes tag 
megnyerésére fogják felhasználni, hogy az első 
közgyűlés annál jobb auspiciumok alatt nyittassák 
meg Bejelentetett eddigelé 28 alapitó tag 100 fo­
rint tőkével és 142 részvényes tag évenkint 5 frt 
részvény nyel, továbbá egyszer mindenkorra járul­

tak kisebb nagyobb adománnyal 32-en. Egyszer­
smind felhivatnak ez alkalommal is mind azok, a 
kiknél gyűjtő ivek vannak, szíveskedjenek gyűjté­
sük eredményét a már közelben levő nagygyűlés 
előtt bejelenteni, hogy az alakulandó egylet annál 
több erővel foghasson hazafias feladatához. A vá­
lasztmány megbízásából közli a vál. jegyzője.

Mesterséges bor. A fővárosi vásárigazgatóság 
és a pénzügyőrök közös fellépésének sikerült végre 
találni egy helyet, hol nagy mennyiségben készítik 
a mesterséges bort. Minthogy azonban az ily bőr­
gyártás tiltva nincsen, az illetők ötszörös fogyasz­
tási adóval sújtva szabad szárnyra bocsáttattak s 
most már háborítatlanul űzhetik mesterségüket.

A budai vizkárosultak részére ez ideig a pol­
gármesteri hivatalhoz összesen 210,787 frt 27 kr 
folyt be. Hozzáadva ehhez a főváros által e czélra 
adott 10,000 frtot, a károsultak összesen 220,787 
forint 27 kr könyöradományt kaptak. Ha tekintetbe 
veszszük, hogy az összes kár, hivatalos becslés sze­
rint 300,000 írtra rúg, úgy a befolyt segélyadomá­
nyok összege csaknem egészen fedezi az okozott 
károkat.

Blaháné esküvőjére a következő meghívást 
vettük: Özvegy Runyai Soldos Sándorné, szüle­
tett Lipthay Klára, tisztelettel meghívja Sándor 
fiának Blaháné Kölesi Lujzával, a magyar 
nemzeti színház népszínmű énekesnőjével folyó évi 
szeptember hó 20 án délelőtt ll órakora budapest- 
fővárosi plébánia-templomban leendő egybekelé­
sére. P.-Tenken, 1875 évi szept. 12-én.

Öngyilkosság. Tegnap előtt déli 12 órakor 
Párt hegyi József cs. kir. nyugalmazott kapi­
tány a császárfürdőben revolverrel magát agyon­
lőtte. A nejének hátrahagyott levélből kitűnik, 
hogy öngyilkosságának oka gyógyithatlan beteg­
sége volt. Birtokában o3 frt készpénz, egy óra s 
egyéb értékes apróság találtatott. A hulla bonezo- 
lás végett a Rókuskórbázba szállíttatott.

A budapesti közjegyzői kamara következőleg 
alakult meg: Elnökölni Gorove Antal fog, kit ez 
állásra tudvalevőleg a közgyűlés választott; titkár 
dr. Rnpp Zsigmond, pénztárnok Ökrös Bálint. A 
fegyelmi bíróság elnöke a törvény értelmében a 
kir. tvszék elnöke; ez Kiss Károly tvszéki jegyzőt 
nevezte ki jegyzőnek ; tagokul a kamara dr. Stein- 
bach Istvánt és dr. \\ einmann Fülüpöt, a buda­
pesti törvényszék Frenreisz Istvánt és Mirth An­
talt nevezte ki. A kamara már megállapította ügy­
rendjét is.

R -Csabán lóverseny lesz f. hó 20-án, két futta­
tással. Egyik: akadályverseny, melynek tisz­
teletdiját b. Révay Gyula adja, s jelentkeztek: Gr. 
Bissingen Ernő „Fuss vagy fizess“ paripája; Jan- 
kovics Aladár „Louise“-ja; Beuiczky Gábor „Ró- 
zsá“-ja és „Fehér“ je. A másik: gátverseny, 
melynek tiszteletdiját a környékbeli hölgyek adják. 
Jelentkeztek b. Laffert Antal „Hozd-alám“-ja; gr. 
Bissingen „Fuss vagy fizess“ paripája és Fáy Ge­
deon „Tüzes“-e.

Uj találmányu óra. Temesvárit Pavel Mirko 
nevű czigány merő fából igen kezdetleges óramüvet 
állított össze. — Az egész nem egyéb három ke­
réknél, vagyis inkább három fakorongnál, melyeket 
egy húr, és egy sodrony hoz mozgásba. A legérde­
kesebb az, hogy az órát fel sem kell huzni, mert a 
sodrony igen egyszerű mechanismus folytán bizo­
nyos idő leteltével annyira összeszorul, hogy ön­
magától visszanyeri feszitő erejét. Az órát ki­
sorsolják.

Születések és halálozások. A lefolyt héten 
élve született 257 gyermek, elhalt 207 személy; a 
születések tehát 50 esettel múlják felül a halálo­
zásokat. — Az élve szülöttek közt volt 177 törvé­
nyes, 80 törvénytelen: nemre nézve 134 fiú, 123 le­
ány. — Halva született 11 gyermek, köztük 8 tör­
vényes, 3 törvénytelen. — A halottak közt volt 98 
férfi, 109 nő, egy éven aluli gyermek 77. — Neve­
zetesebb halálokok: Veleszületett gyöngé­
ig és alkatliiba 15. — Agykérlob 3. — Rángások 
4. — Group 2. — Roncsoló toroklob 1. — Vörheny 
11- — Himlő 5. — Bélhurut 22. — Gyomorbélhu- 
rut 1. — Typhus 7. — Tüdő és mellhártyalob 11.
— Hashártyalob 1. — Vízkör 4. — Rák 2. — Tü- 
dőgümő 39. — Gyermekágyi bajok — Agyhüdés 6.
— Aggkór 2.

ügyvédek naptára jelent meg Légrády test­
véreknél igen csinos zsebkiadásban aranyozott an­
golvászon kötésben. Ára 1 frt 20 kr. — A naptár 
tartalma: Naptár. — Az uralkodóház. — Ügyvédi 
rendtartás. — A kir. közjegyzőkről. — Közjegyzői 
dijszabályzat. — Az ügyv. kamarák választmányai.
— A budapesti ügyvédek lajstroma. — A budapesti 
közjegyzők lakása. — A kir. közjegyzők, székhe­
lyeik és területök megnevezésével. — Uj törvé­
nyek és rendeletek batürendben. Kamattáblák, mé­
termérték, bélyegilletéki táblák, hirdetések és 
jegyzéknapló.

„Élőpatak és vidéke“ ez. alatt csinos zsebki­
adásban tüzetes ismertetés jelent meg Otroban 
Nándor és Nagy Gusztáv orvosoktól.

Érdekes lelet. A kis-szent-miklósi katona- 
kóroda telkén ásás közben fadobozra akadtak, mely­
ben egy messing pecsétnyomó volt e körirattal: 
„Honvéd 6-ik zászlóalj 5. századja pecsétje 1848.“ 
A lelet a nemz. múzeumnak küldetik be. — A do­
bozban egy beirt lap is találtatott, melyen azonban 
az irás olvashatlaimá lett.

Rövid hírek. Éjjeli fagyok voltak tegnap s 
tegnapelőtt Debreczeu táján, melyek a dohány, 
szőlő, bab s egyéb növényekben tetemes károkat 
okoztak. — Az uj Uchatius ágyukból, mint Bécsből 
Írják, tiz darab már elkészült, s azokkal folytonosan 
kísérleteket tesznek. Az uj gyutacsok szintén kitű­
nőknek bizonyultak be, s nagyban gyártatnak. — 
Dalmady Győző költeményeit, két kötetben, igen 
díszes alakban Tettey Nándor fogja kiadni, és már 
deezember elején megjelennek, hogy a karácsonyi 
és újévi forgalomnak is tárgyai legyenek. Az adó­
fizetési ivek október elején fognak szétküldetni. — 
Budapest összes vagyona csaknem 400 millió forin­
tot tesz ki; Bécs városának vagyona pedig, daozára 
egy milliót meghaladó lakosságának, csak 430 mil­
lió forintot. E szerint Budapest főváros aránylag 
háromszor oly gazdag mint az osztrák főváros". — 
„Magyar szövetség“ czimmel havi lap indult meg 
Debreczenben októberben, hazafias irányban szer­
keszti Kiss Rezső, a főreáltanodában a magyar nyelv 
és irodalom rendes tanára. — Pulszky Ferencz ma 
indult Triesten át Görögországba. Utitársai közt 
van hir szerint Overbeck német tudós is. — Hat 
mázsa salamit kobzott el a főorvos egy helybeli üz­
letben, mely a legnagyobb mérvben el volt rothad­
va. — A királyt müncheni hírek szerint holnapra 
oda várják Gizelle főhgasszony látogatására.

Kivonat a „Budapesti Közlöny“
(szept. 17-ik számából.)

Árverések: Kecskemét oct. 12. nov. 12. Illés 
László szőlője. Jozefova oct. 15. nov. 15. Dimitrievics 
György háza s negyed telke. — Pest nov. 18. decz. 29. 
Schmerscli Venczel ingatlanai. — Pest szept. 30 Szalay 
Ignácz bútorai M. Valéria u. 3 sz. — T e m e s v á r oct IS. 
nov. 18. Haj lenasz Erzse háza. — jyetény oct. 14. nov. 
15. Eóth Ferencz háza és földjei. — Szoboszló oct. 20. 
nov. 20. Eogthüy Lajos háza s egyéb ingatlanai. — Mar­
gittá szept. 21. Pap Sándorné háza. — S a á g (Temes) oct. 
18. nov. 18. Janczer Péter háza. — L i p p a oct. 14. nov. 15. 
Bukan Jefta háza és telke. — Temesvár oct. 16. nov. 16. 
Schüsmann Mária háza. — Bolkács (Medgyesszék) oct. 
17. Bender György összes ingatlanai. — Budapest oct. 
2. Káldor Antal bútorai és uszodája.

Felelős szerkesztők: Csávolszky Lajos és 
Szederkényi Nándor.
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A budapesti áru és értéktőzsde Mvatalos árjegyzései 1875. Szeptember 17.

Gabonanem
Ara

vámmázsán­
ként

Érték-papírok. Árfolyam 

véve kínálva

:: ! haza bánsági
fj

tiszav.

[. I

ífí

. pestrid. uj

.20-4.30
40-4.50
,60-4.70
.75-4.85
.95-5.05
.10—5.20

L25—4.35 
L 45—4.55 
1.65—4.75 
1.85-4 95 
i. 00—5.10 
í.15-5.20 
1.25-6.30 
1.15—4.25 
,.35—4.45 
1.55—1.65 
„75—4.85 
:. 90-5.00 
1.05—5.10 
.25-4.35 
.45—5.55 
:.6o—4.15 
.85—4.95 
.00-5.10

Állampapírok.
Magy. vasnti költ. á 120 frt. 
Gömöri államvasut zálogl. 
Magyar sorsolási kölcsön 
Magyar földteh. kötv. . 
Ugyanez sorsol, zárad. 1867 
Tem. bánát. földm. .
Sors. záradékkal 1869 . 
Horr.-Szlav. földt. köles. 
Erdélyi földmeut. köles. 
Érd. erdőválts. ktl. 100 frt. 
Unif. allamadó 5»/, papír. 
Unif. államadó 5*/, ezüst 

jan.—jul. kamatozó 
Unif. állandó 6*/, ezüst okt.

kamatozó.......................
500 frtos 1860-iki sors. . .
100 , 1860-iki a . .
100 „ 1864-iki , . .
1871 pesti vár. köles. 6°/.

Biztosítási papírok.
Atlas viszontbiztosító .
Első magy. bizt. kizárólag 
Haza .......
Pannónia.......................

101 —1101.25

78-25i 78.75 
81 > 81.60 
gO.75 81.— 
gl_25 82.—

79 50 80.00 
76.50 76.75 
70.251 70.50

73.75

73.75
112.50

74

74
113.-

116.50117.—
134.50 135 
90.25 90.50

42.-
335.—

Értékpapírok.

Pesti..................................
Hunnia.............................
Kronos nyugd. és életbizt.
Unió..................................
Tisza bizt. ■‘ársulat.

Vasúti papírok
Pécs-Barcsi vasút . . .
Pesti lóvaspálya . .
Budai lóvaspálya . . .
Ujpest-Rákos-Palotai lóv. 
Alföld-Fiumei vaspálya 
Északkeleti vaspálya . 
Magyar keleti vaspálya . 
Erdélyi vaspálya . .
Déli vasuttársnlat .
Budai gózsikló . . . .

Bank papírok.
Ált. magy. municipális hi­

telegylet .......................
Angol-magyar .
Bánáti kér. és hitelbank . 
Magy. általános hitelbank 
Franco-magyar bank . 
Magy. általános fdldh. int.

206.— 206 
-__ ! 70

Árfolyam

véve kínálva

39.50; 40.
_i__

112!— 11:3

40

118.- 118.50

54.- 56

22.25
34.—

21L50
50.
63.50

22.50
34.50

212! 50 
51.-
63.75

Érték-papírok.

Magyar jclzálogbitelbank .
Kisbirtokosok lüldbitelint. 
Soprouyi ityng.-m. 0. jelz. h. 
Pozsonyi hitelbank. .

„ iparbauk . 
Takarék- és hitel-egylet . 
Pesti népbank . 
Budai-Óbudai népbank
Iparbank............................
Budai kereskedelmi bank . 
Pesti kei esktdelmi bank . 
Pesti iparbank . 
Pest-budai kézmüvesbank. 
Pesti egyleti bank . . .
Debreczeni keresk. bank . 
Temesvári keresk. és iparb. 
I. Erdélyi bank. . . .

Takarékpénz. részv.
Ó-Budai takarékpénztár . 
Ferencz.- s József7. takp. 
Orsz. közp. takar, pénztár 
Pesti I. hazai .... 
Pest-Lipótvárosi . 
Buda-pesti ffív. takarékp. 
Pest-Terézvar. takarékp.

Árfolyam

34.00

87.50

36.00

.8.8.00

60.00 61.00 
150 — 152.
788.— 
255.— 
51 —

SO 50 
2375
IS?!50

790.—
257__
52.

91.—
2385

138.00

Érték-papírok.

Pest elővárosi takarékp. . 
Általános budai polgárt

Malmok.
Árpád gőzmalom . .
Aradi gőzmalom . .
Blum-féle gőzmalom . 
Concordia gőzmalom . 
Erzsébet gőzmalom 
Király gőzmalom 
Lniza gőzmalom . .
Molnár és sütők gó'zmalma 
Henger gőzmalom , „ .
Viktoria gőzmalom. .
Első buda-pesti gőzmalom. 
Budai gyártelepitvények . 
Pannónia gőzmalom . .

Részvény vállalatok.
Első magyar serfőzde . 
Sertés hizlaló ....
Athenäum.......................
Pesti nyomda ....
Franklin társ.......................
Egyesült magy. gözh.-társ. 
Ganz-féle vasöntödék .

Árfolyam 

véve kínálva

49 50 50 00

145.-.150. 
122.— V24.

100.00
238.—
775.—
160.00
665.—

0.00
480—

104
239
780
160
670

0
485

408— 410.- 
137. —1138.- 
239.00 240.-
525. 
185 —

201—

530.-
195.-

Érték-papirok.

Gsehwind-iéle szeszgyár . 
Első magyar bőrgyár . 
R.-Murányi bánya . 
Gyapjumosó és biz. í. m. . 
Salgótarjánt bánya . 
Schlick’féio vasöntödék 
Soda- és vegyészeti 
Sóskút,i kőbánya 
Spodinra- és csontlisztgyár 
Szesz [. magyar.
Kőszén- s tégla- (Dräsche) 

gyár . . . . . .
Magyar ált. kó'széngyár 
Ált. waggon-kölca.-tára . 
Alagút ......
Zarzetzky-féle gyufagyár . 
Sz.-Endrei téglagyár . 
Buda-Pesti téglaégetö. 
Buda-ujlaki tégla s mészgy 
Kőbányai tégla társ.

Zálogjegyek.
5'/»°/» magyar hitelintézeti 
5’/„ arany vagy ezüst. 
57,«/o jelzálog hitelbank 
6°/0 kereskedelmi bankj.

Árfolyam

véve kínálva 

220.— 222.

5200— 
125.00 
67.— 

132—,

80 — 
158 — 
160—

126
68.-

134.-
8ö!-

160.-
170.-

.00

110— 112 —

57 —! 58 —

Érték-papírok.

6% ált. földh. rés»véa>t 
fs*/ •/x' /ü n n »
,Ei8Öségi kötelezvények.

Észak-keleti vasválp* . 
Erdélyi vispáiya ezüst, 

lanceliid
Bőrs. v m i n k. g öz ír; a 1 orn 6 °/o 
Buda pesti gőzmalom . 
Pannónia gőzmalom 
Egyesült Liagy. gőzh. társ.

Árfolyam

Valuta.

43 — 
50—

87.V,!
92.50
79.75
88.25

45.-
55.-

87.25 
93 —
80.25 
88.75

Pénzek.
Arany...................................
Osztrák, magyar 8 forintos 
Napoleond'or . . ,
Osztrák-magyar ezüst 
Porosz pénzt, utalványok

Devise. — Váltók.
Augsb. 100 frt. déln. érték 
Frankfurti .... 
Hamburgi 100 marcobauk 
London 100 Lira 
Páris 100 franc .

véve kÍDilvi

86.251 86.75
*■7.50 88.00

85.1 ■) 

182.

té­

vévé kinílv»

29
8.91 
8 91 
102
1.657«

(5.30
8.93

18.93

64.35,
54.30,

111.65!
44.05

102.25
1.657,

54.45 
54.50 

111 80 
44.15

Gyorsvonatok.
Budapest indulás 7.50 reggel 
Becs érkezés 2.12 délután 9.29 este.
Bécs indulás 3.15 délután
Budapest érkezés 10.05 este 6.35 reggel.
Gyorsvonatok a gőzhajókhoz 

csatlakozással.
T,. ) éjszaki vasp. indulás 3.53 délután
BeCi ) állam , , 3.43 „
Budapest indulás 10.40 este.
Szeged „ 2.34 reggel) kedd
Temesvár „ 5.19 e > és
Básiás érkezés 8.50 a ) szombat
Báziis indulás hétfő és péntek 6. este,
Temesvár
Szeged
Czegléd
Budapest
Bécs) érK

kedd és szombat
9.42 este.
1.32 reggel.

, 5.29 „
, 7.50 „

kedd. és szombat 1.56 d, u.
„ 2.03 d. n.

állam vasp 
°) „ éjsz. vasp.

Személyvonatok.
Becs indulás 8.45 reggel 8.20 este.
Budapest érkezés 5.56 délután 6.06 reggel. 
Budapest indulás 6.57 délután 7.05 reggel 
Báziae érkezés 8.46 reggel 10.29 este.
Baziás indulás 6.05 este 3.30 reggel.
Budapest érkezés 8.12 reggel 7.49 este.
Budapest indulás 9.15 reggel 9.25 este.
Bécs érkezés 6.03 délután 6.03 reggel.
Bécs indulás 7.40 reggel 5.50 este 
Ujszőny érkezés 1.22 délután 11.13 éjiéi.
Ujszőny indulás 2.42 a 3.55 reggel,
Bécs érkezés 7.50 est« 8.44 reggel.
Valkány ind. 3.21 d. n. Perjámos ind. 8.25 reg. 
Perjámos érk. 6.06 d. u. Valkány érk. ll.lOd.e. 
Jassonova indulás -4.48 reggel 8.12 reggel. 
Oiavicza érkezés 1.15 reggel 9.54 reggel.
Oravieza iudulás 5 délután 7.08 est*.
Jassenovaérkezés 6.38 délután 8.53 este,
Oravieza indul 10.30 délelőtt.
Oteyerdorf érkezik. 1.55 délután

Steyerdorf indnl 2.45 délután 
Oravieza érkezik 5.57 délután 
Tótmegy er indnl. 1.45 délután 
Snrány érkezik 2.15 délntán.
Surány indal 12. 45 délután.
Tótmegy er érkezik 1.10 délután.

Magyar királyi államvasutak.
Budapest indulás 3 délután 8.45. este.
Losonca indulás 8.02 este 4.42 reggel.
Ruttka érkezés 1.11 éjjel 1.52 délután.
Ruttka indulás 12.48. éjjel 4 délntán.
Losonca indulás 4.17 reggel 1.09 este.
Budapest érkezés 11 délelőtt 8.57 reggel.
Sólyom indul 10.19 este.
Seszterceb. érkezik 11.46 éjjel.
Seszterczebánya indul 8.08 este.
Sólyom érkezik. 9.15 este.
S.-Berzencze indul 9.25 délelőtt.
Selmecz érkezik 12.18. délután.
Selmecz indul 4.25 délután.
G.-Berzencze érkezik. 6.2? délután.
Miskolc» indulás 1.45 délntán 5 délután 
Fülek érkezés 7. este 12.50 éjjel.
Fülek indulás 6.50 reggel 7.50 este.
Miskolcz érkezés 11.37 délután 6.45 reggel. 
Budapest indulás 7.30 reggel 12 délben 10.30 éj. íl. 
Hatvan a 9.36 „ 3.22 délután 1.51 „
Miskolcz érkezés 1 délután 8.45 este 7.10 reggel. 
Miskolcz indulás 1.25 „ 7.50 reggel 10. éjjel
Hatvan 4,52 délután 1.35 délután 3.34 reggel. 
Budapest érkezés 6.50 este 4.25 délután 6.80 reg 
Vámos-Györk indulás 3.15 éjjel 12.19 délután. 
Gyöngyös érkezés 3.50 éjjel 12.54 délután. 
Gyöngyös indulás 1.30 éjjel 9.28 reggel. 
Vamos-Győr érkezés 1.59 éjjel 9.57 reggel. 
Füzes-Abony indulás 6.10 este 5.53 reggel.
Eger érkezés 9.13 este 5.53 reggel.
Eger indulás 2.04 délntán 11.37 éjjel. 
Füzec-Abony érkezés 2.49 délután 12.22 éjjel 
Hatvan indulás 6.21 reggel 5.25 délután.
Szolnok érkezés 9.44 reggel 9 este.
Szolnok indulás 5.06 reggel 12.47 éjjel.
Hatvan érkezés 8.45 a 4.29 reggel.

Zákány indulás 6.30 reggel 3.45 délután 
Zágráb érkezés 9.35. „ 8.10 este.
Zágráb indulás 5.05 délután 7. 50 reggel.
Zákány érkezés 8.25 este 12.15 délben. 
Károlyváros indulás 12.20 délután.
Fiume érkezés 9.25 este.
Fiume indulás 6. reggel.
Károlyváros érkezés 2.25 délután,

Déll-vasuttarsaság.
Budapest indulás 7.16 reg. 10.45 délelőtt 9.45 este. 
Pragerhof érk. 5.22 délután 4.57 reggel 8.20 regg. 
Pragerhof indulás 9,35 reggel 6.45 este 10.05 éjj. 
Budapest érkezik 1.87 este 6.05 reggel 4.56 d. u. 
Kanizsa 10.55 éjjel 5.45 reggel 2.15 délntán. 
Bécsújhely érk, 7.13 reg. 12.46 d. u. 3.35 d. n. 

0.07 este.
Bécsújhely ind. 10.10 d. e. 1.35 d. n. 8.20. este 

6.50 este.
Kanizsa érkéz. 10.33 délelőtt 10.18 éj. 4.37 reggel 
Kanizsa indulás 5.18 reggel 2*35 délután.
Barcs érkezés 7.58 reggel 6.23 este.
Barcs indulás 12.08 éjjel 10.48 délelőtt.
Kanizsa érkezés 3.19 reggel 1.21 délután, 

j Székes-Fehérvár indulás 10.18 délelőtt 12.éjj 
j Ujszőny érkezés 2.42 délután 3.55 reggel.
I Ujszőny indulás 2.33 „ 11.87 éjjel.
Székes Fehérvár érkezés 5.54 délntán 2.58 éjjel. 
Zágráb indulás 10.05 délelőtt 8.45 este. 
Károlyváros érkezés 12 délben 10.10 éjjel. 
Károlyváros indulás 5.10 reggel 2.85 délután 
Zágráb érkezés 7 05 reggel 4.35 délután.
Sziszek indulás 4.58 reggel 5.43 „
Steinbruck érk. 10.49. d.e. 3.15 d.u. 11,10 éjjel. 
Steinbrtick indulás 4 reggel 4.40 délután.
Sziszek érkezés 9.50 délelőtt 9.53 este.
Fiume indulás 5 reggel 6.30 este.
Szentpéter érkezés 8.23 reggel 9.53 este. 
Szentpéter indulás 2.15 éjjel 8.45 este.
Fiume érkezés 6.13 reggel 12.1 éjjel 
Zákány indulás 6.48 reggel.
Báttaszék érkezik 3.44 délután.
Báttaszék indulás 3.37 reggel.
Zákány érkezik 12. délben.

Tlszavidékl vaspálya.^
Budapest indulás 7.30 reggel 6.26 este. 
Debreczen indulás 3.51 délután 4.30 reggel. 
Kassa érkezés 11.52 ójjel 6 este.
Kassa indulás 5 reggel g.29 délelőtt.
Debrecen indulás 12.4? délután 10.12 éjjel. 
Budapest érkezes 8-3l este 8,40 reggel. 
P.-Ladány indulás 2.35 délután 5.10 éjjel. 
Nagyvárad érkezés 4.27 a 5.21 reggel. 
Nagyvárad indulás 11.22 délelőtt 9. este. 
P.-Ladány érkezés 1.43 délntán 11.45 éjjel. 
Budapest indulás 7.30 reggel 626 este.
Arad indulás 3.56 délután 6 reggel.
Temesvár érkezés 5.46 este 8.35 reggel.
Temesvár indulás 10.17 délelőtt 5.55 este.
Arad indulás 12.39 délután 9.10 este.
Budapest érkezés 8.31 este 8. <5 reggel.

Vágvölgyl vaspálya.
Pozsony indulás 7.30 reggel 1.31 d.u. 6.30 este. 
Nagyszombat érkezés 9.12 d. e.3.38d. u. 8.42 é’ 
Nagyszombat indulás 6.15 reg. 1.23 „ „ 6.23 est. 
Pozsony érkezés 7.57 reggel 3.30 d. u. 8.35 éjjel.

Magyar északkeleti vasút.
Szerencs indulás 9.05 délelőtt 3.59 délntán 
S.-A.-Ujhely indulás 11.30 délelőtt 5.44 este, 
H.-Sziget érkezés 9.29 éjjel 5.36 reggel 
M.-Sziget indulás 6.55 reggel 9 24 éjjel.
S.-A. Ujhely indulás 5.45 este 9.21 délelőtt. 
Szerencs érkezés 7.48 este 11.02 „
Debreczen indulás 4.12 délntán 4 reggel. 
Királyháza érkezés 12.31 éjjel 10.03 délelőtt. 
Királyháza indulás 3.19 reggel 2.56 délután. 
Debreczen érkezés 11.50 délelőtt 9.07 este. 
Batyu ind. 3. 12 délután. I Munkács ind. 11.49 d. c. 
Munkács érk. 4.23 d. n.| Batyu érkezés 1 d. u. 
S.-A.-Ujhely indulás 6.09 este 8.57 reggel.
Kassa érkezés 9.44 éjjel 12.13 délután.
Kassa indulás 5.11 reggel 1.51 délután. 
S.-A.-Ujhely érkezés 8.56 reggel 5,30 este.
Ungvér indulás 12.11 délután.
Nyíregyháza érkezik. 6.46 délután.
Nyíregyháza indulás 3.20 reggel.
Ungvár érkezik. 4. 10 délután.

Első erdélvl vaspálya.
Arad indulás 1.20 reggel 4.19 délután. 
Gyulafehérvár érkezés 4.51 délután 2.55 éjjel. 
Gyulafehérvár indulás 10 délelőtt 12.52 éjjel. 
Arad érkezés 8.02 este 11.46 délelőtt 
Piski ind. 3.01 délután. I Petrozaény ind. 7.10 reg 
Petrozsény érk. 7.22. est. | Piski érkezés 11.52. d. e, 

A magyar keleti vasút.
Nagyvárad indulás 5.07 délután 6.18 reggel. 
Kolozsvár „ 11.21 éjjel 8.45 reggel.
Brassó érkezés 1.30 délután 6.10 reggel.

Közlekedik csak hétfőn s csütörtökön. 
Brassó indulás 2.10 délntán 7.30 este. 
Kolozsvár érkezés 4.25 reggel 4.40 délntán.

Közlekedik csak kedden és pénteken. 
Nagyvarad érkezés 10.55 délelőtt 8.32 este. 
Kocsárd indulás 3.20 reggel.
M.-Vasárhely érkezik. 5.45 reggel.
M.-Vásárhely indulás 10.05 éjjel.
Kocsárd érkezés 12.26 éjjel.
Kio-Kapns indulás 6.55 reggel 9.40 éjjel. 
Nagyszeben érkezés 9.05 reggel 11.40 éjjel.

Közlekedik csak hétfőn és csütörtökön. 
Nagy-tízeben indulás S.4Q dőlután 3.40 reggel. 
Kis-Kapus érkezés 7.50 este 5.35 reggel.

Közlekedik csak szerdán és szombaton.
Tövis indulás 9.05 délelőtt 11.46 éj. 4.15. délnt. 
Gyulafehérvár érk. 6.45 d. e. 12.26 éjjel 5 d.

Közlekedik csak hétfen és csütörtökön. 
Gyulafehérvár ind. lu.10 éjj. 3.19 reggel 8. d. 
Tövis érkezés 10.50 éjjel 3.67 reggel 8.40 d. e. 

Közlekedik csak szerdán és szombaton. * 
Alföld-fiumei vaspálya.

Nagyvárad indulás 5.05 délután 9.11 délelőtt 
Eszék érkezés 10.23 délelőtt 11.20 éjjel.
Eszék indulás 5 délután 3 reggel.
Nagyvárad érkezés 9.10 délelőtt 7.15 este,
Eszék indulás 5.35 reggel 10,55 délelőtt.
Villány érkezes 7.17 reggel 1.11 délután.
Villány indulás 11.32 délelőtt 10 éjjel.
Eszék érkezés 1.14 délután 2.19 éjjel.

Mohács-pécs-barosl vasút.
Mohács indulás 5 délután 6.20 reggel.
Barcs érkezés 12 éjjel 10.40 délelőtt.

Barcs indulás S.OS.reggel 6.41 este.
Mohács érkezés 12.20 délután 12.39 éjjel.

Magyar nyugotl vasút.
Székesfehérvár indnl. 9.37 reggel. 12.19 éjjel 
Grácz érkezik 8.18 reggel 5.53 d. n. 7.53 reg. 
Grácz indnl 6.40 reg. 9.37 d. e. 7.57 d. e. 
Székesfehérvár érk. 5.40 d. r_. 3.18 éjjel.
Kiscell indulás 9.26 délelőtt.
Szombathely érkezés 11.26. délelőtt. 
Szombathely indulás 12.58 délután 
Kn-Czell érkezés 3.8 délután.
Székesfehérvár indulás 9.37 délelőtt 
Szombathely érkezés 4.67 d. e.
Szombathely indul 7.10 reggel.
Székesfehérvár érk. 4.49 d. u.
Szombathely indulás 11.56 d. e.
Grácz érkezés 5.53 d. u.
Grácz indulás 9.20. délelőtt 
Szombathely irk. 4.47 á- e.
Győr indulás 9.9 reg. 4.46 délután.
Kis-Czell érkezés 12.43 délben 8.35 este 
Kis-Czell indulás 2.44 délután 6.26 reggel 
Győr érkezés 6.23 este 9. 39 délelőtt.

Kassa-cderbergi vasút.
Kassa indulás 5 reggel 12.45 délután.
Ruttek indulás 2.44 délntán 1.40 éjjel.
Oderberg érkezés 6.30 este 5.25 reggel. 
Oderberg indulás 7.30 este 11 délelőtt.
Ruttek „ 2 éjjel 4.15 délután.
Kassa érkezés 4.43 délután 3.50 reggel,
Kassa indulás 6,30 este 5.50 reggel.
Eperjes érkezés 8.02 „ 3.36 „
Eperjes indulás 4 délután 215. éjjel,
Kassa érkezés 5.30 este 3.7.0, reggoL

EperJes-iarBüwi vtsaí.
Eperjes indulás 2.45 d. a. I Orió ina. 4.33 reg. 
Orló érkezés ti.10 este. j Eperjes érk. 8.15 reg.

Első magyar galliczlai vasút.
Legenye-Mihaly indulás 7.44 este.
Przemvsl érkezés 6.13 este 6.20 reggel. 
Przemysl indulás 9.02 este 8.34 „
Legenye-Mihaly érkezés 4.26 délntán.

HIKDETESEK

LAM PEL RÓBERT könyvkiadóhivatala
tisztelettel jelenti az iskolai t. igazgatóknak, tanároknak s néptanítóknak, hogy a még mindig közkedveltségben részesülendő, és több mint

Cgy millió példányban elterjedt

KTJTT1TEE S-ÁJlTEOR-fole
iskolai tankönyvek nj bővített kiadásban, az uj tanterv és metrikai rendszer szerint, elismert tanárok által átdolgozva, megjelentek.

Vegyes tannyelvű iskoláknak különösen a magyar-német kiadások ajánlhatók. ’’“Üli
Földirati könyvek.

KUTTNER Sándor. Első oktatás a földrajzban. Különös tekintettel a magyar király­
ságra. Kérdések- és feleletekben. Erster Unterricht in der Erdbeschreibung. 
Mit besonderer Rücksicht auf das Königreich Ungarn. In Fragen und Antwor­
ten. 15. Auf]. . , Kötve 40 kr.

— Első oktatás a földrajzban, lz-dik magyar külön kiadás. — Egy térképpel.
Kötve 30 kr.

— általános fóldirata. Különös tekintettel á magyar királyságra; a bibliai fdldirat-
nak rövid vázlatával, 17 ik, a legújabb adatok után átdolgozott kiadás. Egy 
térképpel. Fűzve 48 kr. Kötve 60 kr.

— Kleine Schulgeografie, mit besonderer Rücksicht auf die österr.-ungarische Monar­
chie. Mit einer Karte, 21. illustrirte und vermehrte Auflage. Geheftet 48 kr.

Geb. 60 kr.
— Vezérfonal a földrajzban, jegyzetekkel az áruisméből és különös tekintettel az

osztrák-magyar monarchiára. Középtanodák, kereskedelmi és ipartanodák szá­
mára. Ara 1 frt.

— Leitfaden der Geografie, mit Notizen aus der Waarenkunde, und mit besonderer
Rücksicht auf die österreichisch-ungarische Monarchie. Für Handels-,_ Gewerbe- 
nnd Realschulen. _ Preis geh. 1 fl.

— Honisme, vagy a magyar korona országainak leírása. Függelékül : Az osztrák-
magyar birodalom német-szláv tartományai. — Magyarország földleírásának 
ötödik bővített kiadása. Magyarország térképével. Ara 40 kr.

— Honisme, Ungarische Vaterlandskunde. Mit einem Aubang: die deutseh-slavischen
Länder der österreichisch-ungarischen Monarchie. Fünfte vermehrte Auflage. 
Mit einer Karte von Ungarn. Ungariseh-üsntsch Gebunden 50 kr.

— Erster Unterricht in der Erdbeschreibung (Zweite deutsche Separatausgabe.) In
Fragen und Antworten. Preis geh. 30 kr.

— Navod k zemepisn so zvlástnym ohiadom na uhorskú krajinú. V Oiázkach
odpovedach eostavil A. K. 3-te Aufl. Preis geb. 36 kr.

— Palaestina földrajza a szent helyek részletes leírásával. Képekkel és egy tér­
képpel. Fűzve 40 kr.

— Geographie von Palaestina, nebst ausführlicher Beschreibung der heiligen Stätten
Mit Illustrationen und einer Karte. Gebunden 30 kr.

--------zASffe*-------

Történet.
KUTTNER Sándor. Első oktatás a magyarok történetében, kérdések- és feleletekben, 

»ster Unterricht in der ungarischen Geschichte in Fragen und Antworten. 
Hetedik magyar-német kiadás. Kötve 40 kr.

— Magyar külön kiadns Ára 30 kr.
— Kratky dejepis uhorska. V. otázkach u odpovedach sostavil A. K. 2. Aufl.

Geh. 30 kr.
— Magyarország története iskolai és magánhasználatra. Geschichte von Ungarn für

Schule und Haus. Negyedik bö ített magyar-német kiadás, a magvar iroda­
lomtörténet rövid vázlatával. Fűzve 60 kr.

— Magyarország története. Iskolai és magánhasználatra. Ötödik javított és bövi ett
kiadás. Fűzve 40 kr.

— Ungarische Geschichte für Schule und Haus. Vierte Ausgabe. Mit o nem Ab­
riss der ungarischen Literaturgeschichte. Geheftet 40 kr.

— Első oktatás a világtörténetben. Erster Unterricht in der Weltgeschichte. Ma­
gyar és német nyelven. (135 I. 8-rét). 3-ik kiadás. Kötve í 0 kr.

— Magyar külön kiadás. Kötve 30 kr.
— Vezérfonal a világtörténetben, a görög és római mythologia vázlatával, felsőbb

elemi polgári tanodák és magániskolák használatára, valamint öntanulásra, 4 ik 
kiadás. Fűzve 70 kr.

— Kurz r Leitfaden der Weltgeschichte, nebst einem Abriss der deutschen Litera­
turgeschichte für Volks- und TöchterschuLn, sowie zum Selbstunterrichte. 
Sechste umgearbeitete und sehr verbesserte Aufl. Geh. 70 kr.

Természetrajz és Természettan.
KUTTNER Alex. Erster Unterricht in der Naturgeschichte mit Wiederholungsfra­

gen. Mit 48 Abbildungen. Ungarisch und deutsch. Preis geh. 72 kr.
— Első oktatás a természetrajzban, 48 ábrával. Ára kötve 36 kr.
— Erster Unterricht in der Naturgeschichte. Mit Wiederholungsfragen. Deutsche

Separatausgabe. Mit 48 Illustrationen. Preis geb. 36 kr.
— Naturgeschichte der drei Reiche für den Schul gebrauch. Mit 98 Abbildungen.

Preis 88 kr.
— Képes természetrajz az állat-, növény- és ásványországból. Iskolai használata 98

ábrává1. Ára 88 kr.
— Kis természettan nép- és leányiskolák számára, képekkel 
 — magyar-német kiadás.
— Kleine Naturlehre für Volks- und Töchterschulen. Mit Abb.

Dúshegyi Márton
nyilvános

real és gymnasiiimi tan- és nevelő-inté­
zetében és az előkészítő tanfolyamban 

a beiratások sept. 28-tól október 5-ig eszközöltetnek.
A tanintézet fel van jogosítva államérvényes bizo­

nyítványokat kiállítani és növendékei, ha az intézet utolsó 
évfolyamát sikerrel befejezték, az itt nyert érettségi bl- 
KOnyltványok alapján akadálytalan feltételnek a tudo­
mány- és műegyetemre.

Felvétetnek : bennlakó, lélkos/.tos és bejáró nö­
vendékek.

Az intézet országút 24. szám alatti nj helyiségeiben 
van, hA egészen újonnan Lerendeztetvén, minden szükséges 
tanszerekkel el van látva és helyiségei mind egészségi m nd 
kényelmi szempontból minden kívánalomnak megfelelnek.

Az intézett iroda (II. em) mindennap d. e. 9—12 
d. u. 3—6-ig szívesen sa.olgál felvilágosítással minden tel 
kintetben s kívánatra programmal.

Budapesten 1875. September 14-én.
172 Az igazgatóság.
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hadsereg-felszereSési raktára
„a hadi éremhez“

Budapesten,
országút. Károlylaltauya 11. sz. a.

a nagy. méltos. m. k. kereskettelmi-Iionvéílelmi és beliigyi- 
niinisteriiim által megbízott szállító,

ajánlja dúsán felszerelt egyenruha-, és felszerelési czikkek raktárát a

postai, vasúti, távirdai, tűzoltó-, sorhadbeli katona-és honvéd-tisztek
és legénység

149 számára a legjutánjosbb áron.
Vidéki megrendelések utánvét mellett gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

ISU“ Árjegyzékek ábrákkal kívánatra ingyen és bérmentve küldettneb.

IMiÉMS

- 5 s. O. N o c- re o. °* °'£. S.S.B. 
3"» SkíiB0! Q O: ^ C 
) 5 «2. ro 22 ►— I
, o B & O c4-L K*® Íj di nor Z B S, 58 ” B.W o p 35 B B’h tr S N » M.Oi: 5. o p <.

3 so w m BI ^--c: ^ 2! “ M1 p p n, 4 N 3 O' ►-!I ® 2 B 3 5r*a C:

Ik, Mandler lér
orvos-, sebésztudor, szülész és szemész

gyógyít gyökeresen fényes és tartós siker biztosítása mellett mindennemű

titkos betegségeket
1) az ön fertőzésnek minden következményeit, úgymint

magömléseket,
az ingerlékeny gyengeséget, az ondófolyást, különösen a

tehetetlenséget
(elgyeng-Q.lt férfierőt);

2) hugycsöfolyásokat (még oly idülteket is), a nemzőrészek bujakóros 
fekélyeit és másodrendű bujakórt minden alakjaiban és elcsúfításaiban;

3) ]^ULg~s7-csőszTjL3^-üiéselret:
4) friss és idült nyákfolyásokat nőknél, az úgynevezett fehér-

folyást, és az onnan eredő
MAGTALANSÁGOT;

5) bőrkiütéseket;
6) a húgyhólyag betegségeit és mindennemű vizelési nehézségeket
Rendel naponként: délelőtt 10 órától 1-ig, délután 3 órától 5-ig, és

estve 7 órától 8-ig.

andapest, 1875. Nyomatott Vodianer F.-nél.
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hazban) I. emelet, bemenet a lépcsőn.
Díjjal ellátott levelekre azonnal válasz adatik 

és a gyógyszerek megküldetnek.

Előfizeti
Vidékre postá 

ben házhc| 
Egy évre . . 
Félévre . .
Negyedévre. 
Egy hóra 

Egy szám 3
Hirdetési dj

petitsor egye 
12 kr. többszd

Bélyegd.j ni 
télért külön 1

Nyllttér: öj
80 krajezár.

Azon! 
zetése e 
felkérjük 
hogy a IJ 
történjék.]

„EGYEM
ÉvnegyedíJ 
F élévre 
Egy hóra

Az a
.Egyetért!
Iának Vodl 
alatt küldi

Aztán 
G h y c z y I 
bank s vám 
évben azj 
előbb ki 
kedvező idl 
nem lehet. I 
delmi mini 
zottságbanl 
hogy a va 
dekeink si 
12—13 ml 
gyarorszád

Aztán! 
Kálmán bj 
rázta: hogj 
tulajdonkéi 
csak a szel 
tunk erről, 
hogy még a
— Tisza] 
pirenden s| 
Horn Edq 
nek, azzal 
ügyminiszt| 
kár. Hogy 
dolgot mosl 
véges elml 
gyünk. Égj 
tóttá a ke« 
idő hozzál 
meg, hogy] 
pirendel

Miértl 
dőn itt van 
kettő háld 
hangzatos 
alkaímatlal 
tóttá tegnal 
phrázisainl 
niszter eil 
nyegető Pc|
— meg is 
életfeltétel! 
napirendéül

Szerei 
Miletics és 
hogy e kétj 
marilla utj 
hogy midq 
hetetlenséj 
botor tára] 
ráló figyeli 
hol Tisj 
ágyakkal 
tel eltakar] 
bizonyos, 
vetségese 
is nekik 
koszorúit 
meg nem 1 
volna a m I 
megajándq 
meg talán 
ügy megoj 
a gyógyulj 
sőt a mit 
azt a nemi 
Hanem: íl 
trnm — 
semmittevl 
úgy legyei 
számadó t| 
találni arr| 
pedig min| 
után már 
adó, otthol 
adási előd 
tüzet kiálf 
számadó, I 
nélkül fut(

A bel 
lőnben an 
mióta a ni 
galmakat 
érdekeiről! 
tartani, s 
a milyet H 
sál, melylj
mondott,


